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Formulacion avanzada en Calc

Formulaciéon avanzada

Objetivos

En la presente unidad didactica vamos a profundizar en técnicas de formulacién, aprendiendo a
explorar mediante el uso del Asistente de funciones las diferentes funciones que Calc pone a
nuestra disposicion, asi como la creacién y uso de nombres en las férmulas y un amplio recorrido
por las funciones de mayor utilidad.

Objetivos

Tras finalizar el estudio de esta unidad didactica y realizar las practicas sugeridas, habras
adquirido las habilidades de:

B Usar el Asistente de funciones para conocer las diferentes funciones que el programa nos
ofrece.

B Crear nombres para referirnos a celdas y rangos de celdas, facilitando la formulacion.

B Usar eficientemente una amplia coleccién de funciones para contar y sumar, manipular
fechas y textos.

B Entender y usar las funciones anidadas.

B Entender la l6gica de Calc y su aplicacion a las formulas.

<§§} Habilidades previas

Para el correcto seguimiento de esta unidad didactica es preciso tener un dominio razonable de las
tareas relativas a:

B Edicion y formateo basico de una hoja de calculo
B Formulacion basica con operadores aritméticos.
B Formulacién basica con funciones (SUMA, PROMEDIO, CONTAR, MAX, MIN)

rﬁr Version imprimible del contenido

Desde estos enlaces se pueden descargar la version imprimible de los contenidos y un archivo
comprimido (.zip) con los materiales para la realizacién de las practicas.

B Version imprimible de los contenidos (Ventana nueva)
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B Comprimido (.zip) con los archivos de practicas (Ventana nueva)

0 Sobre videos y capturas de pantalla

Los videos y capturas de pantalla de los contenidos de este curso han sido tomados con la
version 5.3 de LibreOffice sobre un sistema operativo Windows 7. Si tienes instalada

otra version o ejecutas el programa en otra plataforma, puedes observar algunas diferencias.
Ademas las elevadas posibilidades de personalizacion de la interfaz de usuario, pueden hacer
que cambien el tamano o apariencia de los iconos.

Algunas de las capturas de pantalla que ilustran los contenidos estan reducidas; para verlas a
mayor tamano, bastar pulsar sobre ellas para que se muestren en una ventana emergente.
Pulsando Esc|se cerrara la ventana emergente y se volvera al contenido.

Uso del Asistente de funciones

A estas alturas ya conocemos el uso de la funcion SUMA vy otras funciones mas habituales,
como MAX, MiN, PROMEDIO o CONTAR.

Pero hay muchas mas funciones que nos facilitaran la labor en nuestro trabajo con LibreOffice Calc.

En Calc existen cientos de funciones, muy orientadas a toda clase de tareas, y es realmente imposible
conocerlas todas, por eso estan organizadas en categorias: matematicas, financieras, de texto, de fecha,
etcétera.

Es responsabilidad del usuario intentar conocer las funciones que pueden ser mas utiles para su trabajo.

Por ejemplo, un ingeniero de puentes utilizara especialmente las funciones matematicas y
trigonométricas que le ofreceran un abanico de funciones que le permitiran calcular logaritmos, senos,
cosenos o tangentes. Del mismo modo, quizas un contable no tenga ni idea de logaritmos, pero le
pueden resultar muy utiles las diferentes funciones financieras que le ayudaran para el calculo de
préstamos, amortizaciones o cupones de bolsa. O un profesional de la estadistica, hara buen uso de las
funciones estadisticas que le permitiran evaluar desviaciones, distribuciones y tendencias.

El Asistente de funciones

El Asistente de funciones de Calc (en versiones anteriores denominado AutoPiloto) permite introducir
funciones en celdas de modo interactivo.

Debemos activar el asistente de funciones en la celda donde deseamos insertar la funcion, y lo haremos
por alguna de estas vias:

B Seleccionamos desde el menu Insertar > Funcion.

B Hacemos clic sobre el botén f)z Asistente de funciones en la barra de férmulas.

B Pulsamos la combinacion de teclas Ctrl + F2 .

El asistente muestra el siguiente aspecto:
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Azistente de funciones ﬁ
Funciones |Estructura Resultado de la funcidan

Buscar

Categoria

Todas

[«]

Funcian

ABS
ACOS

ACOSH

ACOT

ACOTH

ACTUAL
AGREGAR

AHORA
ALEATORIO
ALEATORIO.ENTRE
AMORTIZLIN
AMORTIZ.PROGRE
ANO

ANOS Formula Resultade | #NULO!
AREAS
ASC
ASENO ‘

[m] »

ASEMOH
ATAN X2

[ Matriz < Anterior Siguiente > [ Aceptar JI Cancelar l

m

Inicio del Asistente de funciones

El didlogo presenta dos fichas llamadas Funciones y Estructura.
Ficha Funciones

Desde esta ficha podremos seleccionar las funciones que deseamos agregar a las formulas y completar
sus argumentos.

Buscar una funcion por su nombre

La ficha Funciones incorpora (arriba a la izquierda) un cuadro de texto titulado Buscar. Escribiendo en
este cuadro de texto un texto, la lista de funciones se filtrara por todas aquellas que su nombre comience,
contenga o termine por este texto.
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Azistente de funciones

Funciones |Estructura

Resultado de la funcidan

Buscar
sum

Categoria

Todas |Z|

Funcign

BDsUMA
IMLSLUM
PROMOSTICO.ETS. ESTADISTICS
PROMNOSTICO.ETS.PLSUM
PRONOSTICO.ETS.5UM
SUMA
SUMACUADRADOS
SUMAL.PRODUCTO
SUMALSERIES

SUMAR,EL
SUMAR.SLCOMIUNTO
SUMAXZMASYZ
SUMAKIMENOSY2
SUMAXMENDOSY2

Férmula Resultado |#MNULO!

Buscando una funcién por parte de su nombre

Buscar una funcién por categoria.

La ficha Funciones dispone de un desplegable llamado Categoria que permite filtrar las funciones
mostradas en la lista lamada Funcion situada justo debajo.

B Inicialmente tiene seleccionado el item Todas, por lo que en la lista situada justo debajo se

muestran todas las fun
B También permite filtrar
Fechay hora...).
B Finalmente, incluye en

ciones de que dispone Calc.
por una de las 11 categorias de funciones existentes (Texto, Estadistica,

primera posicion un item llamado Usadas recientemente que hace que se

muestren solo las funciones usadas mas recientemente.
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Aszistente de funciones

|

Funciones |[Estructura

Buscar

Categoria

Funcion

CAMELAR
FALSO

MO

o

|
SLCOMNIUNTO
SLERROR
SLMD
VERDADERO
HOR

A

Resultado de la funcican

Funciones de la categoria Légico

Localizar una funcién de la que desconocemos el nombre.

Para localizar la funcién deseada cuando no conocemos exactamente su nombre, podemos explorar las
funciones filtrando por aquellas categorias que consideremos las mas apropiadas; seleccionando con un
clic el nombre de cada funcién en la lista situada justo debajo, se mostrara a su derecha el nombre de la
funcion seleccionada, su sintaxis y una escueta descripcién de la misma.

Con la funcién seleccionada podemos pulsar el botéon Ayuda, que mostrara en una ventana emergente la
ayuda ampliada de la funcion, que salvo algunas excepciones, presenta una descripcion mucho mas
extensa y en muchas ocasiones incorpora también ejemplos de uso.

-

Azistentz de funciones

S

Funciones |Estructura

Buscar

Categoria

Lagico Izl
Funcign

CAMEBIAR

FALSO

MO
o

SLCOMNJUNTO

Resultado de la funcian

A |

SI[ Prusba_l&gica; Valor_si_verdadero; Valor_si_falso )

Especifica una prueba |&gica que se desea efectuar.

Descripcion de la funcion SI

Otros elementos fundamentales del asistente de funciones
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En la parte inferior del didlogo se muestra el cuadro llamado Foérmula; en éste se ira escribiendo la
férmula tal y como la vayamos completando con el asistente. También podemos editarla manualmente
desde este cuadro; cualquier cambio introducido se refleja inmediatamente en la barra de férmulas.

En la esquina superior derecha del didlogo se muestra un cuadro de texto llamado Resultado de la
funcién. A medida que vamos completando el asistente, este cuadro muestra el resultado que se obtiene
s6lo evaluando la funcién actual.

Justo encima del cuadro Férmula, y situado a la derecha, se muestra otro cuadro de texto llamado
Resultado; a diferencia del anterior, éste muestra el resultado que se obtiene evaluando toda la férmula
introducida, y no sdlo la funcion actual, ya que una féormula puede contener mas de una funcién.

Finalmente disponemos de un grupo de botones en donde destacamos < Anterior y Siguiente >, que
nos permiten navegar entre las distintas pantallas del asistente, y si la féormula contiene funciones
anidadas, por los distintos niveles de anidamiento.

La casilla Matriz (en otras versiones, traducida incorrectamente como Arreglo) especifica que la formula
insertada en el rango de celdas seleccionado sera una férmula de matriz.

s ldea
Para conocer mas sobre las férmulas matriciales, puedes consultar el wiki de open-office.es en
el siguiente enlace:
http://wiki.open-office.es/[Formulas_matriciales_en_OpenOffice Calc

Insertar una funcion en la formula

Para incorporar una funcion a la férmula deberemos realizar estos pasos:

B Encontrar y seleccionar la funcion deseada
B Hacer un doble clic sobre su nombre para insertarla en la formula
B Sila funcién precisa de argumentos, definirlos desde los diferentes cuadros de texto que se
muestran para cada uno de ellos.
B Los argumentos son datos que debemos dar a la funcién para que pueda operar.
B Los argumentos vienen precedidos por su hombre.
B Al hacer clic sobre el cuadro de texto del argumento, se muestra su nombre y una
informacion adicional sobre su uso dentro de la férmula justo debajo de la descripcién de la
funcion.
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Aszistente de funciones

Funciones [Estructura bl Besultado de la funcién | BEMEFICIOS
Buscar Especifica una prueba légica que se desea efectuar.
Categoria ] ] ]
Pruebka_légica (cbligatoric)
Légico Izl
_ Es cualquier valor o expresién que pueda evaluarse como

Euncion VERDADERO o FALSO.
CAMEBIAR
FALSO
MO Prueba_légica C17=0 (¢ ]
O

Walor_si_verdadero "BEMEFICIOS" (& |
SLCOMIUNTO
SLERROR - E . " =
SLND Valor_si_falso - PERDIDAS L& |
VERDADERC
HOR
Y

Férmula Resultade | BEMEFICIOS
=SI{C17>0;"BENEFICIOS":"PERDIDAS") -
[] Matriz Ayuda | | < Anterior Siguiente > [ Aceptar J | Cancelar |

Asistente para funciones con una férmula completada

B Los argumentos pueden ser obligatorios u opcionales; a los segundos, si no se especifican, se les
asigna un valor por defecto.

Segun versiones, pueden mostrarse unos con su nombre en tipografia negrita, y los otros con
tipografia corriente. En la version actual se muestran todos con su nombre con tipografia corriente,
si bien, siempre, tras el nombre mostrado en la descripcién, se indica si el argumento es requerido
0 es obligatorio entre paréntesis.

Argumentos de la funcién

Los argumentos de una funcién son los datos que damos a la funcion para que haga su trabajo. Por lo
tanto, el numero y el tipo de argumento dependen de lo que requiere cada funcion.

Una funcién puede requerir argumentos de los siguientes tipos:

B Un valor constante: Teclearemos directamente el valor constante.

B Si el argumento requiere un nimero, tecleamos el numero sin incluir los puntos de los
miles, pero si la coma decimal si tiene decimales; por ejemplo 1500 o 1500000,50.

B Si el argumento requiere un texto, tecleamos el texto delimitado por comillas dobles, por
ejemplo "Valencia". Si no ponemos las comillas dobles, al hacer clic en cualquier otro
cuadro Calc debe ponerlas.

B Si argumento requiere una fecha o una hora podemos introducirlas como si de un texto se
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tratase, por ejemplo, "31/12", o "31/12/17", o0 "10:30", 0 "10:30:28".

Si el documento es compartido por usuarios con otros formatos de fecha y hora, como por
ejemplo, los angléfonos, puede ser problematico utilizar el formato escrito entre comillas
dobles, por lo que recomendamos utilizar las funciones FECHA() y TIEMPO() para
introducir estos valores.

B Una referencia a una celda o rango de celdas, relativa, absoluta o mixta, como por ejemplo B15,
$B15, $B$15, B15:B45. Es mas recomendable hacer clic sobre la celda (o clic y arrastrar
sobre el rango de celdas) antes que escribir la referencia de la celda, dado que se cometen menos
errores. Son admitidos también nombres de celdas y nombres de rangos.

B Expresiones légicas, como las palabras claves VERDADERO y FALSO, o pruebas ldgicas, como
A2>B5, A2=2, A2<>"Valencia", A2<="31/12/17", o A2>=FECHA(2017;12;31).

Un argumento también puede venir dado por otra funcion, o por una funcién que opera con valores u
otras funciones, como veremos en el apartado Anidacion de funciones. Para insertar una funcién dentro

de un argumento utilizaremos el botén B Insertar funcién, situado a la izquierda del cuadro de texto

del argumento.

Los valores logicos VERDADERO y FALSO suelen ser sustituidos por el asistente por sus valores
numeéricos equivalentes, 1 para VERDADERO, 0 para FALSO.

Seleccionar una celda o un rango de celdas como argumento

Cuando precisamos seleccionar una celda o un rango de celdas como dato de un argumento, si el didlogo
te oculta la zona de la hoja de calculo que debes seleccionar, puedes desplazarlo a un lado desde su
barra de titulo.

Al seleccionar la celda o rango de celdas el didlogo se reduce hasta ocupar soélo una linea.

Asistente de funciones — PROMEDIO( nimero 1: ... ) e |

|

Asistente encogido a una sola linea

Al soltar el botén del ratdn el dialogo vuelve a su tamanio inicial.

Si no deseamos desplazar el asistente podemos temporalmente reducirlo haciendo clic sobre el botén
| Seleccionar situado a la derecha del cuadro de texto del argumento. El didlogo se reducirg también

hasta mostrar una sola linea

Seleccionaremos la celda o rango de celdas para a continuacién hacer clic sobre el botén G

Expandir para restaurar la ventana del asistente.

Ficha estructura

Esta ficha se utiliza para comprobar la estructura de las funciones anidadas y férmulas complejas.
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o =

Asistente de funciones @
Estructura | Resultado de funcion IPERDIDAS
Estructura Especifica una prueba légica que se desea efectuar,
a1
= [ s
® an Prueba_légica (requerido)
@ 0 Es cualquier valor o expresion que pueda evaluarse como YERDADERO o
@ “BENEFICIOS" FALSO.
= sl
=& - Prueba_légica A250
@ sz —
@0 Valor_si_verdadero "BEMEFICIOS"
@ “NuLD- i . "
® -PERDIDAS- Valor_si_falso SIpA2=0: "MULO":"PERDI
Férmuls Resultado [PERDIDAS
=SI(A2>0;"BENEFICIOS SI(A2=0; "NULD":"PERDIDAS")) -
] Matriz Ayuda l [ Cancelar << Anterior Siguiente == ] [ Aceptar J

Estructura de funciones anidadas

Las operaciones aritméticas en la ficha Estructura se muestran en notacion polaca (los operadores
delante de los operandos), lo cual puede provocar cierta confusion si no estamos acostumbrados.

Ejemplo: insertar la funcion PROMEDIO con el asistente

Vamos a ver un ejemplo de cémo utilizar el Asistente de funciones para insertar la funcion
PROMEDIO en una férmula de una celda.

B Haremos clic en la celda donde deseamos que se muestre el promedio calculado
B Invocamos al Asistente de funciones.
B Seleccionamos la funcion PROMEDIO:

B En el cuadro Buscar escribimos PRO; en la lista de funciones filtrada, veremos la funcién
PROMEDIO; o..

B En el desplegable Categoria seleccionaremos la categoria Estadistica; en la lista de
funciones filtrada, veremos la funcién PROMEDIO; o..

B En desplegable Categoria seleccionaremos Todas; en la lista de funciones filtrada,
hacemos clic en una funcion cualquiera, y tecleamos con suficiente rapidez P R| O ;enla
lista se muestra iluminada la primera funcién que comienza por estas letras; facilmente nos
podemos desplazar hasta ver la funciéon PROMEDIO.

B Con la funcion PROMEDIO seleccionada, haremos clic sobre el botén Siguiente >, o bien,
haremos un doble clic sobre su nombre.
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e

Aszistente de funciones ﬁ

Funciones [Estructura PROMEDIO Besultado de la funcian | #D00VAO!

Buscar Devuelve el promedio de los argumentos.

Categoria

|E5ta|:||'s.tin:a Izl

Euncion

PROMEDIO I
PROMEDIO.SI
PROMEDIO.SLCONJUNTO
PROMEDIOA

PRONQSTICO
PRONQSTICO.ETS.ESTACIO
PRONQSTICO.ETS.ESTADIS
PRONQSTICO.ETS.ESTADIS
PRONQSTICO.ETS.MULT )
PRONOSTICO.ETS.PLMULT LT
PRONQSTICO.ETS.PLSUM
PRONQSTICO.ETS.SUM
PRONQSTICO.LINEAL
PRUEBA.CHI Férmula Resultado | #D0V/0!
PRUEBA.CHLINY

PRUEBA.CHICUAD =PROMEDIO()
PRUEBA.F ‘ |

ndmere 1 (ckligatoric)

Mumero 1; Mdmerc2; ...son de 1 a 30 argumentos numéricos de una
muestra cuyo promedic se desea obtener.

numero 1

o

(m] »

numero £

o

numero 3

o

o

e e ]

| »

[am |

PRUEBA.F.M
PRUEBA.FISHER.IMY o,

|

1

[] Matriz | Ayuda | | < Anterior Siguiente > Aceptar H Cancelar |

Ejemplo de uso del Asistente con la funcion PROMEDIO

B El asistente muestra informacién acerca de la sintaxis de la funcién y de los argumentos que
precisa; vemos que PROMEDIO precisa argumentos numéricos, admite hasta un total de 30 como
maximo, y el argumento llamado nimero 1 se indica que es obligatorio.

B Observamos en el cuadro Férmula, donde el asistente ya ha escrito la funcién, que esta a la
espera de que introduzcamos los argumentos.

B Si hacemos clic en los cuadros de texto de los argumentos numero 1, nimero2, etc. la ayuda
mostrada nos ofrece informacién sobre el argumento requerido. La barra de desplazamiento
situada a la derecha de los argumentos nos permite navegar entre los mismos, cuando rebosan la
capacidad de la ventana del dialogo.

“% Advertencia
Dado que todavia no le hemos especificado de qué datos tiene que calcular el promedio, y
dado que los argumentos no tienen ningun valor por defecto, es normal que en Resultado de la
funcién se muestre un mensaje de error #DIV/0; también en Resultado de la formula se
presenta un mensaje de error #DIV/0. Por lo general, si una funcion presente en una formula
ofrece como resultado un error, la formula también ofrecera como resultado un error.

B También podemos hacer clic sobre el botén Ayuda. Una ventana emergente mostrara ayuda
sobre las funciones de la categoria Estadistica, entre las que se encuentra la funcién elegida.
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B Una vez indicados los rangos de celdas de los que quieres calcular el promedio, haremos clic
sobre el boton Aceptar. El resultado de la férmula se mostrara en la celda.

Editar una formula existente con el asistente

Seleccionaremos la celda que contiene la férmula, y llamaremos al asistente por cualquiera de los
métodos anteriormente descritos; podremos editar la féormula desde el mismo.

En caso de funciones anidadas, haciendo clic en cualquier parte de una funcién desde el cuadro
Foérmula, se mostraran los argumentos y la descripcion de esa funcién y de sus argumentos.

Podremos utilizar también los botones < Anterior y Siguiente > para navegar entre funciones anidadas.

Referencias relativas, mixtas y absolutas desde el asistente

Al seleccionar la celda o rango de celdas que definen el argumento siempre se introducen como
referencias relativas a la celda.

Cuando editamos una formula desde la barra de funciones o desde la propia celda haciendo un doble clic
sobre ella, podemos utilizar la tecla de funcién F4  para con cada pulsacion convertirlas las referencias a
celdas relativas en referencias absolutas, mixtas de fila, mixtas de columna, o de nuevo, relativas.

Lamentablemente el asistente no incorpora esta funcién, por lo que o bien introducimos los $
manualmente, o tras finalizar la edicion desde el asistente continuarla bien en la barra de formulas o en la
propia celda.

La lista de funciones

Otra herramienta que puede resultar de gran ayuda para la creacion de formulas es la Lista de
funciones.

La Lista de funciones se puede activar:

B Desde el menu Ver > Lista de funciones.
B Desde el botdn Funciones de la barra de herramientas lateral.

En cualquier caso se mostrara en el panel lateral una lista de funciones.
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: B Funciones x =
e G | TP

F [ B | |Matema'|ticas x| | o

ABS -
ACOS 9 &
ACOSH

ACOT (]
ACOTH
AGREGAR N
ALEATORIO | [
ALEATCIRICLENTRE a
ASENO ~ o
ASENOH

ATAN

ATAN2

ATANH
=ALEATORIO.ENTRE(MZE Mayor) BIT.DESPLDCHA
BIT.DESPLIZQDA
BITAND

BITOR

BITXOR
COCIENTE
COLOR
COMBINAT
COMBINATA
CONVERTIR_0OO

ALEATORIO.ENTRE:

m

m

Meneor, Mayor

Devuelve el ndmero aleatorio del
- area indicada.

a

Insertando la funcion ALEATORIO.ENTRE desde la Lista de funciones

En el desplegable superior del panel, pueden filtrarse las funciones por las mismas categorias que se
muestran en el Asistente de funciones.

Haciendo clic sobre el nombre de una funcion, en la parte inferior se muestra una descripcién breve junto
a su sintaxis.

Si este area resulta demasiado pequefia, se puede ampliar arrastrando la divisoria entre la lista de
funciones y el area de descripcion.

Haciendo doble clic sobre un nombre de funcién, ésta se insertara en la celda activa, en modo de edicién
y con unos marcadores de posicién para cada argumento obligatorio de la funcién. No se incluiran
marcadores de posicion para los argumentos opcionales.

Simplemente habra que sustituir cada argumento, por el valor o referencia que le corresponda.

Uso de nombres en formulas y funciones

Cuando queremos hacer un calculo con valores almacenados en celdas, utilizamos una féormula con
referencias (relativas, mixtas o absolutas) a las celdas, mediante su notacion de columna vy fila: A1, por
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ejemplo.

Existe otro método para hacer referencia a una celda o a un rango de celdas. Consiste en aplicar un
nombre a una celda o a un rango de celdas.

A partir de ese momento, podremos hacer referencia a esa celda o rango bien con su notacion de fila y
columna (el que hemos utilizado hasta ahora, por ejemplo B5 o H3:J14) y también, de forma indistinta,
por el nombre con el que los hemos denominado.

El uso de celdas o rangos con nombre tiene varias ventajas:

B Se pueden usar como puntos o marcadores a lugares especificos en hojas de calculo grandes.
Basta con desplegar el cuadro de nombres (a la izquierda de la barra de formulas) y seleccionar el
nombre deseado para desplazar la celda activa a esa celda o rango, incluso aunque estemos
trabajando en otra hoja dentro del libro.

B Mejoran la legibilidad de las formulas. Comparemos por ejemplo una expresion como
=SUMA(Hoja3.G5:G13)*PROMEDIO(Hoja2.A20:A25) con esta otra:
=SUMA(VENTAS)*INFLACION_PREVISTA.

B Una celda con nombre es una referencia fija o absoluta, mientras que un rango con nombre es
una referencia mixta, por lo que al utilizarlo en una férmula, no deberemos preocuparnos por
afadir notaciones con el simbolo del dolar ($columna$fila).

Crear un nombre asignado a una celda o a un rango de celdas

Para crear un nombre, seleccionaremos la celda o rango de celdas a las que deseamos asignar un
nombre, pulsaremos en el cuadro de nombres (a la izquierda de la barra de férmulas) y escribiremos el
nombre.

@ LiberatiDnSansm 10 |T| a a g T a "' iE

Definir nombre de intewah:rr

mes_enero| : E Z: = 2954

A —— C | D
1 VENTAS POR PROVINCIA PRIMER TRIMESTRE

2
3 |Provincia Enero Febrero Marzo
Alicante 2.954 00 2.885,00 € 1.744,00 €
7 Castellon 2.347,00 € 2.404,00 € 2.067,00€
\alencia 1.804,00€  2.92500€ 2.017,00€
7 Total 1.643,00 € 2.756,00 € 1.426,00 €
g

Creando un nombre para un rango de celdas
Es muy importante finalizar la denominacion pulsando la tecla Intro . De otro modo no funcionara.

Podemos verificar si el nombre ha sido correctamente creado desplegando el cuadro de nombres que
mostrara todos los nombres creados. Seleccionando alguno de ellos, se activara la celda o rango
correspondiente.
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4] H & 2 = =
Gestionar nombres...
mes_enero

: C | D
R PROVINCIAPRIMER TRIMESTRE

MEes_Marzo

:iFmvincia Enero Febrero Marzo

Alicante | 2.954.00 q 2.865,00 € 1.744,00 €

5 |Castellon 2.347,00€ 240400 € 2.067,00 €

_ 6 \alencia 1.804,00 € 292500€ 2.017,00 €
7 [Total 1.643,00 € 2.756,00 € 1.426,00 €
&

Cuadro de nombres desplegado

Asimismo, si seleccionamos una celda o un rango de celdas con nombre, en lugar de mostrar la habitual
referencia de columna y fila, el cuadro de nombres mostrara el nombre definidos para esa seleccion.

mes_enero| |E| B z — 2054

A e C
1 WENTAS POR PROVINCIAPRIMER TRII

2

3 |Provincia Enero Febrero

Alicante 2.954.00 2.885,0

- Castellon 234700 € 2.404,0

\alencia 1.804,00€ 29250

7 [Total 1.643,00€ 2.756,0
8

Seleccion de un rango nombrado

Definir

Un método alternativo para asignar un nombre a una celda o rango de celdas, es desde el menu Hoja >
Intervalos y expresiones con nombre > Definir, que mostrara el dialogo Definir nombre.

Define el nembre e intervale o la expresion de férmula.
Febrero (Mol

'€ 2.885,00 mes_febrerg|

V€| 2.40400Q - ——

)€ 2.025.00 Intervalo o expresion de farmula:

)€ 2.756,00{ | Hoja2scsascss
Alcance:
|Du:rcumentu:r|:GI|:rbal]l |Z|

Opcicnes del intervalo

| Ayuda | [ Afadir ]| Cancelar |

Dialogo Definir nombre

B En el cuadro Nombre escribe la denominacién de la celda o rango.
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B En Intervalo aparecera la referencia a la seleccidn de celdas; si no habias hecho la seleccion
correcta a la que deseas asignar el nombre, lo puedes hacer desde aqui.

B Por defecto, los nombres se crean con Alcance Documento (Global), lo que hara que el nombre
esté disponible para todo el libro. El desplegable Alcance permite crear el nombre en el ambito de
una hoja determinada, lo que lo hara invisible a las demas hojas. Esto permitira definir un mismo
nombre de celda o rango de celdas en hojas diferentes.

B La seccion expansible Opciones del intervalo permite asignar diferentes funcionalidades al rango
cuyo nombre estas creando.

“ Advertencia.
Reglas sobre nombres

B Caracteres validos: El primer caracter de un nombre debe ser una letra o un caracter
de subrayado (). El resto de los caracteres del nombre pueden ser letras, nimeros,
puntos y caracteres de subrayado. Podemos utilizar como nombre un sélo caracter,
usando las letras a-z o A-Z, excepto las letras C ¢ R r por compatibilidad con otras
hojas de calculo. Referencias a celdas no se permiten: Los nombres no pueden ser
idénticos a una referencia de celda, como B15 o B$15 o B5:C8.

B No se admiten espacios: Los espacios no estan permitidos como parte de un nombre.
Usa el caracter de subrayado (_) y el punto (.) como separadores de palabra, por
ejemplo Impuesto_Tipo_1 o Impuesto.Tipo.1, o utiliza combinaciones de mayusculas y
minusculas, como ImpuestoTipoT.

Crear nombres desde la seleccion

Tenemos una posibilidad de crear varios nombres a la vez, seleccionando una tabla de datos y tomando
como nombre las etiquetas de la primera fila o de la primera columna.

Tras realizar la seleccion, activaremos desde el menu Intervalos y expresiones con nombre > Creatr...
se mostrara el didlogo Crear nombres.

A i i
1 VENTAS POR PROVINCIA PRIMER TRIMESTRE
2
: Provincia | Enero Febrero Marzo
Alicante 2. ' ' \
: Castellén 2: Crear nombres ﬁ
i Valencia 1.{ | Crear nombres a partir de
| Total 14
8 | Columna izquierda
i | [ Fila inferior
_10 | | [7] Celumna derecha
N ]
i | | Ayuda | [ Aceptar l | Cancelar
12 ]
14 -

Crear nombres desde seleccion

Dado que en el ejemplo deseamos crear nombres con los encabezados del rango de celdas
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seleccionados, marcamos las opciones Fila superior y Columna izquierda.

Con este solo paso, en el ejemplo mostrado se han creado los siguientes nombres:

Alicante =%Hojal . $CH4:.5EH4
Castellon =$%H0jal.5C35:5E%5
Enero =%Ho0jal . $C$4:.5CH6
Febrero =%Hojal.$5D34:5D%6
Marzo =%Hojal $E$4:5ES6

Provincia =%Ho0jal.5C34:5E36
Valencia =%Ho0jal.5C%6:5E%6

Usar un nombre dentro de una formula

Para usar dentro de una férmula un nombre que ya hemos creado, podemos escribirlo directamente

dentro de la féormula.

Cuando en una férmula comenzamos a escribir un nombre, una etiqueta emergente nos lo mostrara como

pista para autocompletarlo pulsando Intro.

[Alicante]i

A | B | e | D | E e G

1 VENTAS POR PROVINCIA PRIMER TRIMESTRE

2

3 Provincia Enero Febrero Marzo
4 | Alicante 295400€  2.88500€  1.744,00 € =SUMA(ALI
5 Castellon 2.347.00 € 2.40400€ 2.067,00€
_ 6 Valencia 1.504,00 € 2.925,00 € 2.017,00€
7 Total 1.643,00 € 2.756,00 € 1.426,00 €

g

Nombre para autocompletar al escribir férmula

Si no queremos escribir el nombre, mientras editamos la formula podemos acceder al menu Insertar >
Intervalo o expresion con nombre...., desde donde se mostrara el didlogo Pegar nombres; pulsando el

botdn Pegar, el nombre quedara insertado en la féormula.

A B | c | D | E e —

1 VENTAS POR PROVINCIA PRIMER TRIMESTRE

2

3 Provincia Enero Febrero Marzo
4 | Alicante 295400€ 2.88500€  1.744,00 £=SUMA

A ' ' ' SUMA[=-

| CHStE"_DI'I Pegar nombres LEIE
6 Valencia

7 Total Intervale o expresion ... |Ambito

8 | i $hojaZ. $c$4:3E84 Documento (Global) [

g Castellén thoja2. $c35:3E45 Documento (Glebal) [
.| 1| |Enerc thoja2 $c 345056 Documento (Global)
= | 1| |Febrero thoja2 $d$4:5D%6 Documento (Glekal) |2

1 || [Marzo thoja2. $e34:3EL6 Documento (Global)

12 Mes_enerc Hoja2!$CE43C%A Documento (Glebal) |
—u | |mes_febrerc Hoja2!$084:3086 Documento (Global)
— 4| |mes_marzo Hoja2!$E34:3EL6 Documento (Global)  _

15

16 : Ayuda | | Pegar todo | | Cerrar | [ Pegar

17




Formulacién avanzada en LibreOffice Calc

Insertar nombre en una férmula

Si no estamos editando una férmula, mediante el botéon Pegar todo de este mismo dialogo, Calc
insertara en la hoja una lista con los nombres definidos y las celdas o rangos de celdas correspondientes.

[Alicante l:$H 0jal.3C%4:$ES4
Castellon =$Ho0jal.$C%5:5E%5

Enero =%$Hojal.5I$9
Febrero =$Ho0jal.5D%4:3D%6
Marzo =%Hojal.5E$4:3E%6

Mes_enero =$Hojal.$C$4:5C%6
Provincia =%Hojal.$C$4:.3E%6
Valencia =$Ho0jal.$C%6:3E%6

Listado de nombres creados

El operador ! de interseccion

Cuando estamos trabajando con rangos nombrados, una alternativa a las referencias por columna vy fila
(A5, J10, etc) que podemos utilizar dentro de nuestras formulas es utilizar los nhombres con el operador de
interseccion 1.

Teniéndolo presente, sera perfectamente valido escribir una férmula como

=Febrero!Castellén+Marzo!Castelldédn

Modificar o eliminar un nombre asignado a una celda o rango

Para modificar o eliminar un nombre, desde el menu Hoja > Intervalos y expresiones con nombre >
Gestionar (o pulsando Ctrl + F3|) se mostrara el didlogo Gestionar nombres que te permitira editar
los nombres, modificar los rangos a que se refieren, o eliminarlos.
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-

5|

Gesticnar nombres

Mombre Intervalo o expre... Ambito

u ante nalnlls 4 ! (o ento s
Castellon fhojaZ. $c83:8E35 Documento (Gl
Enero $hojaZz $c343CE6 Documento (Gl
Febrero $hoja2 3d$4:3D%6 Documento (Gle|
Marzo thoja2. $edh3El6  Documento (Gl =
Mes_enerc Hoja2!$CE:3CEE  Documento (Gle
mes_febrero Hoja2!$0%4:5086 Documento (Gl
mMEes_marzo Hoja2!$ES45EL6  Documento (Gl
Provincia fhoja2 $c343E36 Documento (Gl -
] o | N
MNombre:

Alicante

Intervale o expresion de formula:
fhojaZ $ci4:3E34

Alcance:

|D|:rcument|:r[GI|:rhaI]|

Opcicnes del intervalo

| Anadir || Eliminar |

| Ayuda | [ Aceptar ” Cancelar

Dialogo Gestionar nombres

Pulsando el botéon Anadir también se abrira el didlogo Definir nombre visto anteriormente.

Uso de expresiones logicas

Operadores légicos y expresiones légicas

Para introducirnos en la légica de Calc en primer lugar analizaremos qué son las expresiones légicas y
conocer los operadores légicos.

Hasta ahora, en nuestras férmulas hemos usado fundamentalmente los operadores aritméticos (+ - /

*).
Cuando creamos una expresion con operadores aritméticos estamos creando una expresion aritmética.

Pero también disponemos de otros operadores, denominados operadores de comparacion, o en un
término mas preciso, operadores légicos. Ya hemos usado operadores légicos cuando aplicabamos un
criterio numérico a una funcion CONTAR.SI o SUMAR.SI.

Relacionamos a continuacion los operadores ldgicos y sus descripciones.

B Mayor que, se representa con el simbolo > ; x>y se lee como x mayor que y
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Mayor o igual que, se representa con el simbolo >=; x >=y se lee como x mayor o igual que y

Menor que, se representa con el simbolo < ; x <y se lee como x menor que y

=}
o
B Menor o igual que, se representa con el simbolo <=; x <=y se lee como x menor o igual que y
B Igual que, se representa con el simbolo = ; x =y se lee como x igual que y

=}

Distinto de, se representa con el simbolo <> ; x <>y se lee como x distinto que y

Cuando creamos una expresion utilizando operadores légicos, estamos creando una expresion logica.

Como caracteristica especial, las expresiones logicas tan sélo devuelven dos resultados posibles: el valor
|6gico VERDADERO 0 el valor légico FALSO.

Reproducimos los siguientes ejemplos:

B La férmula =5>3 dard como resultado VERDADERO

B La férmula =5<3 dara como resultado FALSO

B Laférmula="a"="A" dara como resultado VERDADERO

B Laformula="a"="4" dara como resultado FALSO

B Laférmula="z">"a" dard como resultado VERDADERO

B La formula =PI () >3, 14 darda como resultado VERDADERO

Naturalmente, los ejemplos reales pueden ser bastante mas complicados que los que se muestran aqui,
como =SUMA(A1:A10)>PROMEDIO(B1:B5).

Observemos algunas caracteristicas que se deducen de los ejemplos mostrados:

B Las expresiones logicas aplicadas a textos implican un sentido de ordenacion: la "Z" es mayor que
Ia IIAII

B A estos efectos, mayusculas y minusculas son equivalentes.

B Caracteres con tilde o acento, no son equivalentes a los mismos caracteres sin ellos.

Gracias a las expresiones logicas, podemos disfrutar de funciones como Sl() que permiten obtener un
resultado u otro en funcién de que una expresion légica resulte como verdadera o falsa.

Existe una equivalencia numérica que permite crear operaciones aritméticas con expresiones légicas. A
estos efectos, FALSO equivale a cero y VERDADERO a uno o a cualquier valor distinto de cero.

Los valores l6gicos VERDADERO o FALSO se pueden introducir directamente en formulas
escribiéndolos tal cual, sin comillas, o bien como funciones VERDADERO() o FALSO().

A la hora de generar expresiones légicas en Calc lo mas habitual es comparar una celda con:

B Otra celda. Ejemplos de formulas que compararan una celda con otra celda: =B2=B5, =B2<$B5,
=B2>$BS$5, =$B2<>B5.

B Un valor constante numérico. Ejemplos de férmulas que compararan una celda con un valor
constante numérico: =B2=2, =B$2<5, =B2>1452, 65, =B2<>-25,

B Un valor constante alfanumérico. Ejemplos de férmulas que compararan una celda con un valor
constante alfanumérico: =B2="Valencia", =$B2<"B", =B2>"Barcelona",
=B2<>"Alicante".

B Un valor constante fecha. Ejemplos de férmulas que compararan una celda con un valor constante
fecha: =B2=FECHA (2017;12;31), =B2>"31/12/2017".

B Un valor constante hora. Ejemplos de férmulas que compararan una celda con un valor constante
hora: =B2=TIEMPO (18;15;30), =B2<"18:15:30".
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Utilizar expresiones logicas en funciones

Algunas funciones realizan su funcion filtrando los datos mediante criterios de comparacion (expresiones
I6gicas) en uno o mas de sus argumentos.

Por ejemplo, veremos mas adelante que CONTAR.SI se utiliza habitualmente con expresiones légicas, y
la utilizaremos si queremos contar en una lista de datos cuantos de ellos son iguales, mayores, mayores o
iguales, menores, menores o iguales, o distintos a un valor o al contenido de una celda.

Por ello en uno de los argumentos de la funcién deberemos indicar el criterio (expresion logica) que debe
sequir; la forma correcta de escribir el criterio se resume en estos cuatro puntos:

B Sila condicién es "igual a" un valor constante, se escribe el valor directamente dentro de la
férmula; en caso de que sea un ndmero, sin comillas dobles; si es un texto debemos escribirlo
entre comillas dobles siempre. Si el valor constante es una fecha u hora, recomendamos utilizar
las funciones FECHA() y TIEMPO(), si bien también se acepta escribir la fecha como un texto con
notaciéon "AAAA-MM-DD", pero no en notacion "DD/MM/AAAA". Si es igual a una celda, se inserta
la referencia a la celda.

B =CONTAR.SI(C2:C7;300): cuenta apariciones en el rango del valor 300 (igual a 300).

B =CONTAR.SI(B2:B7;"Valencia"): cuenta apariciones en el rango del valor "Valencia"
(igual a Valencia).

B =CONTAR.SI(R2:R7;FECHA(2017;12;31)): cuenta apariciones en el rango del valor
31/12/2017 (igual a 31/12/2017).

B =CONTAR.SI(R2:R7;"2017-12-31"): cuenta apariciones en el rango del valor
31/12/2017 (igual a 31/12/2017).

B =CONTAR.SI(R2:R7;"31/12/2017"): cuenta apariciones en el rango del valor
31/12/2017 (igual a 31/12/2017).

B =CONTAR.SI(B2:B7;J18): cuenta apariciones en el rango del valor de la celda J18
(igual a la celda J18).

A : C D
1 Nombre Ciudad Importe Estado
2 |Pepe Barcelona 100
3 |Pepa 200|Pendiente
4 |Carmen Valencia 300
5 |Joaguin 400|Pendiente
6 |Pepifio Alicante 500|Cancelado
7 |Pep Valencia L B0QICancelado
8
10 |Resultado: 1
]Férmula: =CONTAR.SI(C2:C7;300)|

B Sila condicién es >, >=, <, <=, <> que un valor constante, se escribira la condicion completa entre
comillas dobles.
B =CONTAR.SI(C2:C7;"<=300"): cuenta apariciones en el rango de valores menores o
iguales a 300.
B =CONTAR.SI(B2:B7;">=Barcelona"): cuenta apariciones en el rango de valores
mayores o iguales a "Barcelona", alfabéticamente, por lo que se incluiran Barcelona y
Valencia, pero no Alicante.

22/72



Formulacién avanzada en LibreOffice Calc

A : C D
1 Nombre Ciudad Importe Estado
2 |Pepe Barcelona 100
3 |Pepa 200|Pendiente
4 |Carmen Valencia 300
5 |Joaguin 400|Pendiente
6 |Pepifio Alicante 500|Cancelado
7 |Pep Valencia L B0QICancelado
_8
" 10 |Resultado: 4
]meum =CONTAR.S|(C2:C7;">=300")|

B Sila condicién incluye un operador de comparacion (es >, >=, <, <=, <> de un valor), y una
referencia a una funcion o a una celda, se escribira el operador entre comillas dobles, seguido del
operador &y el resto de la condicion, tal y como se indicé en el primer punto.

B =CONTAR.SI(C2:C7;"<=" & J16): cuenta apariciones en el rango de valores menores o
iguales al valor contenido en la celda J16.

B =CONTAR.SI(B2:B7;">=" & FECHA(2017;12;31)): cuenta apariciones en el rango de
valores mayores o iguales a 31/12/2017.

A : C D

1 Nombre Ciudad Importe Estado
2 |Pepe Barcelona 100
3 |Pepa 200[Pendiente
4 |Carmen Valencia 300
5 |Joaguin 400|Pendiente
& |Pepifio Alicante 500|Cancelado
7 |Pep Valencia L B0QICancelado
8
9 [Criterio:

Resultado: 4
]meum =CONTAR.S|(C2:C7;"==" & B9)

@ Sila condicidon completa se escribe en una celda, se inserta la referencia a la celda.
B =CONTAR.SI(C2:C7;B9): donde:
@ Si B9 contiene el texto ">300", cuenta apariciones en el rango de valores mayores
a 300
B Si B9 contiene el texto "<>300", contara aquellos distintos a 300

@ Si B9 contiene el numero 300, contara aquellos iguales a 300.

23/72



Formulacién avanzada en LibreOffice Calc

A : C D
1 Nombre Ciudad Importe Estado
2 |Pepe Barcelona 100
3 |Pepa 200|Pendiente
4 |Carmen Valencia 300
5 |Joaguin 400|Pendiente
& |Pepifio Alicante 500|Cancelado
7 |Pep Valencia L 60QCancelado
8
_ 9 |Criterio:
10 |Resultado: 3
IFﬁrmma; =CONTAR.SI(C2:CT;B9)

Anidacion de funciones

Como ya sabemos, la mayoria de las funciones de Calc precisan argumentos.

Estos pueden ser valores constantes (un nimero, una fecha, un texto...) o también referencias a una
celda o un rango (B2, J4:L18) que pueden ser relativas, absolutas o mixtas, o incluso una celda o rango
con nombre.

Pero a veces uno o mas argumentos deberan ser calculados utilizando la misma u otra funcion.

Como si de unas matrioshkas (mufiecas rusas) se tratase, nos encontraremos funciones que contienen
en su interior como un argumento a otra funcion (a la que llamamos funcién anidada).

FUNCION1 (ARG 1A _1::]

e,
L ]

FUNCION2 (ARG 2A;ARG 2B

FUNCION1 (ARG 1A;FUNCION 2 (ARG 2A;ARG 2B) ;ARG 1C)

En el esquema mostrado (algo abstracto, pero que concreta la idea), la FUNCION2, a la que se le pasan
dos argumentos, debe pasar su resultado como segundo argumento de la FUNCION1. El cuadro inferior
del esquema muestra como habra que formular el calculo para que se comporte como se desea,
reemplazando el segundo argumento ARG_1B por la FUNCION2.

La funcién anidada sera resuelta por Calc en primera instancia, devolviendo su resultado a la funcién que
la anida y que utilizara este valor como argumento.

A lo largo de los siguientes apartados veremos diferentes casos con funciones anidadas; para hacer
boca, ahi van unos ejemplos...
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Resultado Formula
2014 =ANO(HOY())
actual =SI(B3=ANO(HOY());"actual";SI(B3<ANO(HOY());"pasado"; "futuro™))
CINCO =MAYUSC(ELEGIR(5;"uno";"dos";"tres";"cuatro”;"cinco™))
Formula =INDIRECTO(DIRECCION(2;3))

Indicar beneficios, resultado nulo o pérdidas

Supongamos que dados unos resultados econémicos, deseamos que en una celda se muestre un texto
indicando de si se han obtenido beneficios, pérdidas o un resultado nulo.

B Si el resultado es un valor mayor que cero, debera poner BENEFICIOS
B Si el resultado es un valor menor que cero, debera poner PERDIDAS
B Si el resultado es cero, debera poner RESULTADO NULO

El resultado es un valor numérico que se encuentra en la celda C3 de nuestra hoja. El texto lo queremos
mostrar en la celda B6.

A | B | c |
1 Ingresos 100.000,00 €
2 (Gastos 67.500,00 €
3 Resultado 12.500,00 €
4
5 | El resultado ha sido
5 I
e

Para resolver este ejemplo precisaremos del uso de la funcién SI().
Seguiremos los siguientes pasos:

B Haremos clic en la celda B6.
B Invocaremos al asistente de funciones.
B Seleccionaremos la funcién Sl() y haremos clic en el botdn Siguiente >.
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Funcicnes |Estructura Resultado de la funcidn |Err511 |
Buscar Especifica una prueba légica que se desea efectuar.

E |

Categoria ) ) )

Pruebka_légica (cbkligatoric)
|Légico =]
. Es cualquier valor o expresidn que pueda evaluarse como

Funcién VERDADERO ¢ FALSO.

CAMELAR

FALSO

NO Prueba légica | f | | & ]
o]

T — ' & | =]

Valor_si_verdadero

SLCOMJUNTO T e E
SLERROR . | : | | |
<IND Valor_si_falso | & E
VERDADERO

XOR

A

E Resultado  Errm511 |
:SI[II "

[C] Matriz Ayuda | | < Anterior || §iguier.g2> | Aceptar | Cancelar |

B Haremos clic en el primer argumento, Prueba_légica, y haremos clic sobre la celda €3 para
insertar su referencia; luego teclearemos >0.

B Haremos clic en el segundo argumento, Valor_si_verdadero, y escribiremos "BENEFICIO".
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Aszistente de funciones E

Funciones [Estructura 5 Resultado de la funcién | BEMEFICIO

Buscar Especifica una prueba légica que se desea efectuar.

zi

Categoria ] ]

Walor_si_verdaderc (opcicnal)
Légice Izl
] Es el valor que se devolvera si prueba_ldgica es VERDADERD.

Funcion

CAMBIAR

FALSO

NO Prueba_logica £3=0 (% |
o
Valor_si_verdadero "BEM EFICID"l (& ]
SLCOMNIUNTO

SLERROR i E —
SILND Valor_si_falso - [ |
YVERDADERD

HOR

A

Farmula Resultade |BEMEFICIO
] Matriz Ayuda | | < Anterior Siguiente » Aceptar ] | Cancelar |

B Haremos clic en el tercer argumento, Valor_si_falso; ahora necesitamos insertar una nueva
funcion SI() anidada como tercer argumento en la funcion anterior, para lo que haremos clic sobre

el botén .’fx insertar funcion.

B De nuevo daremos los pasos necesarios para seleccionar la funciéon Sl() y haremos clic en el boton
Siguiente >.

B Haremos clic en el primer argumento, Prueba_ldgica, y haremos clic sobre la celda €3 para
insertar su referencia; luego teclearemos <0.

B Haremos clic en el segundo argumento, Valor_si_verdadero, y escribiremos "PERDIDA".

B Haremos clic en el tercer argumento, Valor_si_falso, y escribiremos "RESULTADO NULO".
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Aszistente de funciones E

Funciones |[Estructura 5 Resultado de la funcién | BEMEFICIO
Buscar Especifica una prueba légica que se desea efectuar.
51
Categoria ] ]
Walor_si_falsc (opcicnal)
Légice Izl
] Es el valor que se devolvera si prueba_légica es FALSO,
Funcion
CAMBIAR
FALSO
NO Prueba_logica £3<0 (% |
o
Valor_si_verdadero "PERDIDA" (& ]
SLCOMNIUNTO
;}EEDR Valor_si_falso "RESULTADO NULO" n
YVERDADERD
HOR
A
Farmula Resultade |BEMEFICIO
=SI{C3>0:"BENEFICIO": SI(C3<0:" PERDIDA ™ fE R e NN e )
] Matriz Ayuda | | < Anterior Siguiente » Aceptar ] | Cancelar |
A —

B Haremos clic sobre el botén Aceptar. El supuesto ha sido resuelto.

Esta en plazo o ha vencido el plazo

Disponemos de una lista de datos con unos documentos y su fecha de entrada.

Disponemos en las celdas D1:D3 de unos valores numéricos que definen el afio, mes y dia limite para
considerar si estos documentos han llegado en plazo, o el plazo ya ha vencido.

Necesitamos una funcién Sl() para que compare la fecha del documento con la fecha limite, y escriba en
la celda de esa fila "ESTA EN PLAZQ" si la fecha del documento es menor, o "HA VENCIDO EL PLAZO"
en caso contrario.

Como este documento sera enviado a un compariero inglés, debemos asegurarnos que la comparacion
de fechas se hace correctamente, por lo que debemos anidar la funcién FECHA() dentro de la funcion
SI().

28/72



Formulacién avanzada en LibreOffice Calc

A B C

1
2
E
4
5
o

14/04/17 DOC518500
g 19/07/17 DOC542054
9 07/03/17 DOCT715015
10 03/08/17 DOC813663
1 28/08/17 DOC446509
12 18/07/17 DOC240782
132 17077 NDOCRA9015

Seguiremos los siguientes pasos:

B Haremos clic en la celda D7.
B Invocaremos al asistente de funciones.
B Seleccionaremos la funcién Sl() y haremos clic en el boton Siguiente >.

]
st I
Funcicnes |Estructura &I Resultado de la funcian |Err:511 |

Buscar Especifica una prueka légica que se desea efectuar.
g |

Categoria

|Légico =]

) Es cualquier valor o expresidn que pueda evaluarse como
Funcién VERDADERO o FALSO.
CAMEBLAR
FALSO
NO Prueba_légica | & | | 3] |
(o]
SLCOMUNTO Valor_si_verdadero ﬁ- E
SLERROR
SLMD
VERDADERD
XOR
Al

Prueba_légica (cbligatoric)

Valor_si_falso | H

Farmula Resultade |Erm511 |

[ Matriz Ayuda | | < Anterior || EI-QUI-EE!E} | Aceptar | Cancelar |
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B Haremos clic en el segundo argumento, Valor_si_verdadero, y escribiremos "ESTA EN PLAZO".
B Haremos clic en el tercer argumento, Valor_si_falso, y escribiremos "HA VENCIDO EL PLAZO".

-

-
Azistente de funciones \ \ ﬁ

Funciones [Estructura SI Besultado de la funcion | HA VENCIDO EL PLAZO

e -
SLCONJUNTO B ISR NPV HA VENCIDO EL PLAZO']

Buscar Especifica una prueba légica que se desea efectuar.
&l

Categoria

Todas Izl

Funcign

COEFICIENTE ASIMETRIA -
COEFICIENTE ASIMETRIAP [

CONTAR.SI Prueba_légica
CONTAR.SLCONJUNTO
CURTOSIS Valor_si_verdadero "ESTA EN PLAZO"

ESAROBISIESTO

ESIMPAR : " " =
K ESIMO.MAYOR Valor_si_falso HAWEMCIDO EL PLAZO

K.ESIMOC.MENCR
MAKSLCOMIUNTO .
MIN.SLCOMNIUNTO
PROMEDIC.ST
PROMEDICLSLCOMNIUNTO
RESIDUC Férmula Resultade |HAVENCIDO EL PLAZO

Valor_si_falsc (epcicnal)

Es el valor que se devolvera si prueka_ldgica es FALSO,

m

SLMD

SLERROR ‘
SIGMO ~

[ Matriz < Anterior Siguiente = | [ Aceptar ] | Cancelar |

Haremos clic en el primer argumento, Prueba_légica; ahora necesitamos insertar la funcion
FECHA() anidada como primer argumento en la funcién anterior, para lo que haremos clic sobre el

botén [

Daremos los pasos necesarios para seleccionar la funcion FECHA() y haremos clic en el boton
Siguiente >.

Haremos clic en el primer argumento, afio, y haremos clic sobre la celda D1 para insertar su
referencia.

Haremos clic en el segundo argumento, mes, y haremos clic sobre la celda D2 para insertar su
referencia.

Haremos clic en el tercer argumento, dia, y haremos clic sobre la celda D3 para insertar su
referencia.
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i

Aszistente de funciones ‘ ‘ u
Funciones |[Estructura FECHA Resultado de la funcican |15.-"U'.-"f1? |

Buscar

(FEC |

Devuelve el ndmero de serie de una fecha especificada.

Categoria

|Fe<: ha y hora Izl

n Un entero entre 1y 31 que representa el dia del mes. |

dia (obligatoric)

Funcion

AHORA -
ANO B
ANOS

DIA
DIA.LAB
DIA.LABINTL
DIAS ) .

DIAS360 diz | e | = | |
DIAS.LAE
DIASLAB EXCEL2003
DIAS.LABINTL

DIASEM

DIASENANO i
DIASENMES Férmula Resultado |ESTA EN PLAZO |

DOMINGOPASCUA - e —
ECAROBISIESTO =SI(FECHA(D1:DZ:8E);"ESTA EN PLAZO";"HA VENCIDO EL PLAZO")

FECHA H

afio | f& | D1 | & |
- (] =

m

FECHA.MES
FECHALIF o,

-

l ] Matriz | Ayuda | | < Anterior Siguiente = Aceptar ]| Cancelar |

B Ahora necesitamos volver a la funcion Sl() que contiene a esta funcion FECHA(); haremos clic en
el botén < Anterior las veces necesarias para volver a la edicién de esta funcion, o bien, haremos
clic sobre cualquier parte de la funcion Sl en el cuadro Férmula.
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st
I n E TUNCIones ) g

Funcicnes |Estructura 5l Resultado de la funcién |E5TA EM PLAZC |
Buscar Especifica una prueba légica que se desea efectuar.
(FEC |
Categoria ) ) i
Pruebka_légica (cbkligatoric)
|Légico =]
. Es cualquier valor o expresidn que pueda evaluarse como
Euncién VERDADERO o FALSO.
CAMEIAR
FALSO
NO Prueba_|égica | & | FECHA(DLD2:D3) | 5] |
o]
oo [ o | ()
Valor_si_verdadero ESTA EM PLAZO
SLCOMIUMNTO T e E
g;’g"‘m Valor_si_falso | e | "HAVENCDOELPLAZO" || [§] |
VERDADERD
HOR
A
Férmula Resultado | ESTA EN PLAZO |
=SI{[gae LA(nRE pranE( "ESTA EN PLAZO™"HA VEMNCIDO EL PLAZO™) -
Matriz Ayuda | | < Anterior | | Siguiente = Aceptar | Cancelar |

B Haremos clic en el primer argumento, Prueba_ldgica, justo delante de la funcion FECHA(); y
haremos clic sobre la celda B7 para insertar su referencia; luego teclearemos <.
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-
Asistente de funciones \ \ E
Funcicnes |Estructura 5l Resultade de la funcién  |ESTA EN PLAZO
Buscar Especifica una prueba légica que se desea efectuar.
FEC
Categoria ] ] ]
Pruebka_légica (cbkligatoric)
Légice Izl
. Es cualquier valor o expresidn que pueda evaluarse como
Euncién VERDADERO o FALSO.
CAMELAR
FALSO
NO Prueba_logica B7<FECHA(DLDZ:D3)
O
51 Valor_si_verdadero "ESTA EN PLAZO"
SLCOMJUNTO
I ;}EEDR Valor_si_falso "HA VENCIDO EL PLAZO"
VERDADERO
KOR
\i
Férmula Resultado  ESTA EN PLAZO
=SI{sEEAgE o LR NE - "ESTA EN PLAZO™;"HA VENCIDO EL -
PLAZO") ‘_‘
] Matriz < Anterior Siguiente = | [ Aceptar ] | Cancelar |
L% —

B Haremos clic sobre el botéon Aceptar.

En la celda D7 se ha insertado la formula =SI(B7<FECHA(D1;D2;D3);"ESTA EN PLAZO";"HA VENCIDO

EL PLAZO")

Cuando extendamos la formula a las celdas situadas mas abajo, las referencias relativas cambiaran;
como el desplazamiento es hacia abajo, cambian los nimeros de filas, pero es un efecto que no
deseamos excepto para la referencia B7; las otras referencias deben ser fijadas como referencias

absolutas.

Por lo tanto, haremos clic sobre la celda D7 y en la barra de formulas editaremos la expresion, haciendo
que las referencias a las celdas D1, D2 y D3 sean absolutas.

= X &

=SI(B7<FECHA(3DSL:$0%2:$D32): "ESTA EN PLAZO":"HA VENCIDO EL PLAZO")|

A continuacién, extenderemos la férmula al resto de celdas. El supuesto ha sido resuelto.

Uso de comodines o expresiones regulares

Las expresiones regulares son patrones avanzados de busqueda que se usan habitualmente en los
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didlogos de Buscar y Reemplazar.

Los comodines, mas simples de utilizar, sélo estan disponibles en las versiones mas recientes de
LibreOffice.

Tanto comodines como expresiones regulares pueden ser utilizados en las formulas, pero hay que optar
por una de las dos posibilidades. Para ello desde el menu Herramientas > Opciones > LibreOffice Calc
> Calcular encontramos tres botones de opcion que nos permiten seleccionar entre:

B Permitir comodines en las férmulas.
B Permitir expresiones regulares en las formulas.
B Ningun comodin ni expresion regular.

Por defecto, en las versiones mas actuales del programa estan activados por defecto los comodines.

En la siguiente tabla se muestra la equivalencia entre ambas opciones a la hora de utilizarlas.

Para encontrar ... Comodines Expresiones
Un caracter y necesariamente uno ? (interrogante de cierre) . (punto)
Cualquier conjunto de caracteres o ninguno * (asterisco) . * (punto se

Y una pequefia muestra de ejemplos:

Para encontrar ... Comc

Pepe o Pepa, pero no Pep ni Pepiio (cuatro caracteres que comienzan por pep).

Pep, Pepe, Pepa o Pepiio indistintamente (cualquier término que comienza por pep)

Pep o Josep, pero no Pepe, Pepa o Pepiiio (cualquier término que finaliza por pep)

Pep, Josep, Pepe, Pepa, Pepiiio o Impepinable (cualquier término que contiene pep, que incluye a
los que comienzan y finalizan por pep)

Aunque la potencia de las expresiones regulares puede ir mucho mas alla de estos simples ejemplos,
para la mayoria de casos en que sea necesario utilizar patrones de busqueda, nos bastara con usar
comodines. Por eso recomendamos mantenerlos activados como vienen por defecto.

Funciones de contar y sumar

Ya conocemos la funciones SUMA y CONTAR. Pero hay bastantes mas funciones que nos permitiran
contar celdas de una tabla que cumplan ciertas condiciones, contar celdas vacias, sumar valores de una
tabla correspondientes a determinado criterio, etc.

Funcién CONTAR()

CONTAR permite contar las celdas con contenido numérico en un rango dado. Ignora las celdas sin
contenido.

Sintaxis basica:

=CONTAR (rango_a_contar)
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En el ejemplo, se cuentan cuantos valores aparecen bajo la columna Importe en el rango de celdas
C2:cC7. El resultado lo queremos mostrar en a celda B9, por lo que en ella insertaremos la férmula:

=CONTAR (C2:C7)

A . C D
1 Nombre Ciudad Importe Estado
2 |Pepe Barcelona 100
3 |[Pepa 200|Pendiente
4 |Carmen Valencia 300
5 |Joaquin 400|Pendiente
6 (Pepifio Alicante 500)Cancelado
7 |Pep Valencia L 60QICancelado
g
8 |Resultado: 6
S Formula: =CONTAR(C2:CT)|

11

Pero la funcion CONTAR no sirve para celdas con contenido de texto, pues solo cuenta valores
numeéricos. En este ejemplo contamos cuantos valores aparecen bajo la columna Nombre, en el rango de
celdas A2:A7.

El resultado lo queremos mostrar en a celda B9, por lo que en ella insertaremos la féormula:

=CONTAR (A2 :A7)

A : C D
1 Nombre Ciudad Importe Estado
2 ﬂz'epe Barcelona 100
3 [Pepa 200|Pendiente
4 |[Carmen Valencia 300
5 Joaquin 400|Pendiente
6 |Pepifio Alicante 500|Cancelado
7 |Pep JValencia 600|Cancelado
8
8 |Resultado: 0

]F[jrmula; =CONTAR(AZ:AT)

11

Dado que en ese rango de celdas no hay ningun valor numérico (son nombres de personas) el resultado
sera cero.

Funcién CONTARA()

CONTARA cuenta las celdas con contenido (texto o niUmero) en un rango dado. Ignora las celdas sin
contenido.

Sintaxis basica:
=CONTARA (Rango_a_contar)

En el ejemplo, contaremos cuantas celdas contienen texto o nimeros bajo la columna Nombre, en el
rango de celdas A2:A7.
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El resultado lo queremos mostrar en a celda B9, por lo que en ella insertaremos la formula:

=CONTARA (A2 :A7)

A . C D
1 Nombre Ciudad Importe Estado
2 Pepe Barcelona 100

3 [Pepa 200[Pendiente
4 |Carmen Valencia 300

5 Joaguin 400|Pendiente
6 |[Pepiio Alicante 500{Cancelado
7 |Pep JValencia 600|Cancelado
8

9 |Resultado: 4]

S Formula: —CONTARA(AZ:AT)

11

Dado que en ese rango de celdas, todas ellas, aunque no contienen valor numérico, si contienen textos,
el resultado sera 6.

En el siguiente ejemplo estamos calculando cuantas celdas tienen contenido bajo la columna Estado, en
el rango de celdas D2:D7.

El resultado lo queremos mostrar en a celda B9, por lo que en ella insertaremos la formula:

=CONTARA (D2 :D7)

A —— c D
1 Nombre Ciudad Importe Estado
2 |Pepe Barcelona 1DDr 1
3 |Pepa 200|Pendiente
4 |Carmen Valencia 300
5 |Joaquin 400|Pendiente
& |Pepifio Alicante 500jCancelado
7 |Pep Valencia 600)Cancelado |
8
9 |Resultado: 4
JFérmma; =CONTARA(D2:D7)

El resultado es 4, ya que las celdas vacias no se cuentan, y existen cuatro celdas que contienen texto.

Funciéon CONTAR.SI()

CONTAR:.SI cuenta las celdas que cumplen un determinado criterio en un rango dado.
Sintaxis basica:

=CONTAR.SI (Rango_a_contar;Criterio)
donde:

B Rango_a_contar es la referencia al rango donde se cuenta
B Criterio una expresion de texto, numérica o con comodines. Es insensible a mayusculas o
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minusculas.

En el ejemplo contaremos en el rango de celdas D2 :D7 situadas bajo el encabezado Estado cuantas
contienen el texto Pendiente, que hemos escrito en la celda B9.

El resultado queremos mostrarlo en B10, por lo que en esa celda insertamos la siguiente férmula:

=CONTAR. SI (D2:D7;B9)

A I — c D

1 Nombre Ciudad Importe Estado

2 |Pepe Barcelona 1DDr 1
3 |Pepa 200|Pendiente

4 |Carmen Valencia 300

5 |Joaquin 400|Pendiente

6 |Pepiio Alicante 500|Cancelado

7 |Pep Valencia 600jCancelado ]
g

9 [Criterio:

Resultado: 2

]mema =CONTAR.SI(D2:D7;B9)

Funcién CONTAR.SI() utilizando expresiones regulares

Un error comun se produce cuando los usuarios al escribir una palabra en una celda, finalizan la edicion
con un espacio. Esos espacios extras pueden provocar que un criterio aparentemente correcto no
funcione como se espera, ya que Calc considera como dos cosas completamente distintas los textos
"Pendiente" sin espacio al final y "Pendiente " con un espacio al final.

Podemos optimizar el resultado usando expresiones requlares en la férmula (comodines).

En el ejemplo siguiente contaremos en el rango de celdas D2 :D7 situadas bajo el encabezado Estado
cuantas comienzan por el texto Pend, para lo que en la celda B9 escribiremos la expresion regular
Pend.* (que basicamente podemos traducir por celdas que comiencen por pend).

El resultado queremos mostrarlo en B10, por lo que en esa celda insertamos la siguiente férmula:

=CONTAR.SI (D2:D7;B9)

s [ — E | D

1 Nombre Ciudad Importe + Estado
2 |Pepe Barcelona 100 1
3 |Pepa 200[Pendiente
4 |Carmen Valencia 300
5 |Joaguin 400|Pendiente
& |Pepifio Alicante 500|Cancelado
7 |Pep Valencia 600|Cancelado |
8
TCriteriD

Resultado: 2

]Furmula =CONTAR.SI(D2:D7:B9)|
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En este otro ejemplo, cuantas celdas bajo Nombre, en el rango de celdas A2:A7 comienzan por Pe y
contienen dos caracteres mas.

La expresion regular la vamos a escribir en B9, donde tecleamos Pe.. (nétese los dos puntos tras las dos
letras).

El resultado sera mostrado en B10, por lo que en esa celda incorporamos la siguiente formula:

=CONTAR.SI (A2:A7;B9)

A : C D

1 Nombre Ciudad Importe Estado
2 “:'E[JE Barcelona 100
3 [Pepa 200|Pendiente
4 |Carmen Valencia 300
5 Joaquin 400|Pendiente
6 |Pepiiio Alicante 500|Cancelado
7 [Pep JValencia 600|Cancelado
g
9 |Criterio: Pe. |

Resultado: 2

]mema ~CONTAR.SI(A2:A7:B9)

El resultado es 2, pues encuentra Pepe y Pepa, pero no incluye a Pep, que solo cuenta con una letra mas
tras Pe.

Funcion CONTAR.SI() utilizando criterios de comparacion: =, >, <, >=, <=,
<>

También podemos utilizar CONTAR.SI con expresiones numéricas y operadores de comparacion
(profundizaremos en ellos con el estudio de las funciones logicas).

En el ejemplo se cuentan cuantos importes cumplen el criterio indicado en la celda B9, en este caso,
cuantos son superiores a 300.

El resultado se muestra en la celda en B10, por lo que en esa celda incorporamos la siguiente formula:

=CONTAR.SI(C2:C7;B9)

A . C D

1 Nombre Ciudad Importe Estado
2 |Pepe Barcelona 100
3 |Pepa 200|Pendiente
4 |Carmen Valencia 300
5 |Joaguin 400|Pendiente
& |Pepifo Alicante S00|Cancelado
7 |Pep Valencia L 60QICancelado
g
_ 9 |Criterio:

Resultado: 3

:lpmmma —CONTAR.SI(C2:C7:B9)
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Podemos repasar mas ejemplos de criterios de comparacion en Funciones con expresione logicas.

Funcién CONTAR.SI.CONJUNTO

La funcion CONTAR.SI tiene la limitacion de que sélo admite un criterio.

Podemos superar esa limitacion utilizando la funcion CONTAR.SI.CONJUNTO, siempre y cuando todos
los criterios sean de tipo Y. Esta funcidn no se puede aplicar si los criterios son de tipo O o0 mezcla de
ambos.

B Se entiende como criterios de tipo Y aquellos que para cumplirse, deben cumplirse todos: La
ciudad es Valencia Y las ventas mayores de 300.

B Se entiende como criterios de tipo O aquellos que para cumplirse, debe cumplirse al menos uno de
ellos: La ciudad es Valencia O las ventas mayores de 300.

CONTAR.SI.CONJUNTO cuenta en un rango de celdas cuantos cumplen uno o mas criterios. Deben
cumplirse todos los criterios (criterios de tipo Y).

Sintaxis basica:
=CONTAR. SI.CONJUNTO (Rangol;Criteriol; [Rango2] ; [Criterio2];...)
donde

B Rango1, Rango2, etc son los rangos donde comprobar los respectivos criterios.

B Criterio1, Criterio2, etc son las expresiones de texto, numéricas o con comodines cuya
coincidencias en Rango1, Rango2, etc, respectivamente, se contaran.

B Solo es obligatorio el primer par de Rango/Criterio, siendo opcionales los sucesivos.

En el ejemplo se cuentan filas correspondientes a la ciudad de Valencia y cuyo importe es >300. Deben
cumplirse ambas condiciones.

La ciudad, y el criterio de importe los tecleamos en B9 y B10, respectivamente.
El resultado se muestra en B11, por lo que en esa celda incorporamos la siguiente férmula:

=CONTAR.SI.CONJUNTO (C2:C7;B9,;B2:B7;B10)

A : C D E
1 Nombre Ciudad Importe Estado
2 |Pepe [Barcelona 100
3 |Pepa 200|Pendiente
4 |Carmen Valencia 300
5 |Joaquin 400|Pendiente
6 |Pepifio Alicante 500|Cancelado
7 |Pep Valencia L B0QICancelado
8

9 |Criterio Importe:

10 |Criterio Ciudad

Resultado: 1

11
:!Férmula: =CONTAR.SI.CONJUNTO(C2:C7;B9;B2:B7;B10)|

Funcién SUMAR.SI
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¢ Quién no tiene largas listas de datos con una columna para notas u observaciones? Muchas veces
querriamos sumar importes que tengan un observacion concreta Con esta funcién podemos sumar
valores que cumplan determinados criterios.

La funcion SUMAR.SI es similar a CONTAR.SI, pero incorpora un argumento mas: qué celdas deseamos
sumar.

SUMAR:.SI suma valores de un rango que cumplan un criterio especifico.
Sintaxis basica:

=SUMAR.SI(Rango_a_evaluar;Criterio;[Rango_a_sumar])
donde:

B Rango_a_evaluar es el rango donde se comprobara el criterio.

B Criterio es una expresion de texto, numérica o con comodines cuya coincidencia se comprobara
en el Rango_a_evaluar.

B Rango_a_sumar es el rango que contiene los valores que se sumaran; es opcional y se puede
omitir, si coincide con el Rango_a_evaluar.

En el ejemplo siguiente, se suman los importes superiores a 300. Como el criterio se comprueba en el
propio rango de importes, no se precisa, por ser coincidente, el tercer argumento de la funcién.

El criterio de importe lo tecleamos en B9. El resultado se muestra en B10, por lo que en esa celda
incorporamos la siguiente férmula:

=SUMAR.SI (C2:C7;B9)

A : C D
1 Nombre Ciudad Importe Estado
2 |Pepe Barcelona 100
3 Pepa 200|Pendiente
4 |Carmen Valencia 300
5 |Joaquin 400|Pendiente
& (Pepino Alicante 500)Cancelado
7 |Pep Valencia L 60QICancelado
8
9 [Criterio:
Resultado: 1500

10
]F[’:rmula: =SUMAR.SI(C2:C7:B9)

En el siguiente ejemplo se suman los valores bajo la columna Importe que en la columna Estado
contengan cualquier expresion que comience por Pend

El criterio de estado lo tecleamos en B9. El resultado se muestra en B10, por lo que en esa celda
incorporamos la siguiente férmula:

=SUMAR.SI (D2:D7;B9;C2:C7)
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A e c D
1 Nombre Ciudad Importe Estado
2 |Pepe Barcelona | 100[ 1
3 Pepa 200[Pendiente
4 |Carmen Valencia 300]|
5 |Joaquin 400|Pendiente
6 |Pepifio Alicante 500|Cancelado
7 |Pep Valencia ! 600jCancelado |
8
" 9 |[Criterio:
Resultado: 600

10
]Ft’:rmula: =SUMAR.SI(D2:D7;B3;C2:C7)

Funciéon SUMAR.SI.CONJUNTO

Las funciones SUMAR.Sly CONTAR.SI tienen la limitacion de que sélo admiten un criterio.
La funcion SUMAR.SI tiene la limitacion de que sélo admite un criterio.

Podemos superar esa limitacion utilizando la funcion SUMAR.SI.CONJUNTO, siempre y cuando todos
los criterios sean de tipo Y. Esta funcién no se puede aplicar si los criterios son de tipo O o mezcla de
ambos.

B Se entiende como criterios de tipo Y aquellos que para cumplirse, deben cumplirse todos: La
ciudad es Valencia Y las ventas mayores de 300.

B Se entiende como criterios de tipo O aquellos que para cumplirse, debe cumplirse al menos uno de
ellos: La ciudad es Valencia O las ventas mayores de 300.

SUMAR.SI.CONJUNTO suma los valores de un rango cuyos correspondientes en uno o mas rangos
cumplen uno o mas criterios. Deben cumplirse todos los criterios (criterios de tipo Y).

Sintaxis basica:
=SUMAR. SI.CONJUNTO (Rango_a_ sumar;Rangol;Criteriol;[Rango2]; [Criterio2];...)
donde

B Rango_a_sumar es el rango con los valores que se desean sumar.

B Rango1, Rango2, etc son los rangos donde comprobar los respectivos criterios.

B Criterio1, Criterio2, etc son las expresiones de texto, numéricas o con comodines cuya
coincidencias en Rango1, Rango2, etc, respectivamente, se contaran.

B Solo es obligatorio el primer par de Rango/Criterio, siendo opcionales los sucesivos.

En el ejemplo se suman los valores de Importe correspondientes a la ciudad de Valencia Y cuyo estado
es Cancelado. Deben cumplirse ambas condiciones.

El criterio de estado y de ciudad los tecleamos en B9 y B10, respectivamente.
El resultado se muestra en B11, por lo que en esa celda incorporamos la siguiente formula:

=SUMAR.SI.CONJUNTO(C2:C7;D2:D7;B9;B2:B7;B10)
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A ; C D E
1 Nombre Ciudad Importe Estado
2 |Pepe arcelona 1Dﬂr 1
3 Pepa 200|Pendiente
4 |Carmen \Valencia 300
5 |Joaquin 400|Pendiente
6 |Pepiiio Alicante 500|Cancelado
7 |Pep (alencia L 60Qlcancelado |
8
TCrit&riuImpurte: Cancelado
Tcnteriu Ciudad
Resultado: 600
::Furmula =SUMAR.SI.CONJUNTO(C2:C7;D2:D7;B9:B2:B7;B10)

Funciéon CONTAR.BLANCO

Si necesitamos saber el numero de celdas vacias en un rango lo haremos con esta funcion.
CONTAR.BLANCO cuenta las celdas vacias en un rango.
Sintaxis basica:

=CONTAR.BLANCO (Rango)

En el ejemplo se muestra cuantas filas tienen sin asignar la Ciudad.

A : C D
1 Nombre Ciudad Importe Estado
2 |Pepe arcelona 100
3 |Pepa 200|Pendiente
4 |Carmen \Valencia 300
5 |Joaguin 400|Pendiente
& |Pepifo Alicante 500|{Cancelado
7 |Pep \alencia 600|Cancelado
8 |
o |Resultado: 2

JFnrmula =CONTAR.BLANCO(B2:B7)

Funciones de fecha y hora

Calc dispone de abundantes funciones para manipular y hacer calculos con fechas y horas.

Pero antes de verlas, sera conveniente dejar claros algunos conceptos sobre fechas y horas que nos
permitiran entender algunos resultados que nos podrian confundir.

En primer lugar, una fecha es un niumero formateado de una manera especial . Para comprobarlo,
basta con escribir una fecha en una celda y cambiar su formato a nimero.
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A | B |
1 111017 43.019

2

Y ¢qué significa este nimero? Ni mas ni menos que el nimero de dias transcurridos desde el
30/12/1899 hasta la fecha que hemos escrito.

Podemos comprobarlo facilmente escribiendo el nimero 0 en una celda y activar el formato numérico de
fecha (con cuatro digitos de afio). Esta se corresponde con la fecha base que se utiliza en Calc (salvo
configuracion en contra).

A | B =
1| 28/12/99 -2
2| 29/12/99 1
_3 | 30/12/99 0
4| 3112099 1
_5 | 01/01/00 2

Esta equivalencia entre fechas y niUmeros es la que permite hacer calculos con las fechas, obteniendo
cuantos dias hay entre dos fechas, o que fecha resultara de incrementar el dia actual con un determinado
numero de dias.

Normalmente, Calc presupone el tipo de resultado que deseas obtener y lo mostrara en el formato
adecuado. Pero en ocasiones podemos encontrar con que esperando obtener una fecha, realmente
obtenemos un nimero, o viceversa. Cuando nos ocurre €so, la primera reaccion es pensar que nos
hemos equivocado al formular, pero antes de tomar otras medidas, cambiemos el formato numérico al
tipo de dato que esperamos obtener. La mayoria de las veces se resuelve el problema.

Si necesitamos calcular el numero de dias transcurridos entres dos fechas, una simple resta sera
suficiente.

c1 = # 2 = [=am

A | B
11/10/117 DEIDSIEEI 18.848'

Analogamente, si deseamos obtener la fecha resultante de incrementar una fecha en un numero de dias,
simplemente haremos una suma.

7

c2 ] B 2 = |=ne-p2
A B ——

! |Fechainicio Dias plazo Vencimiento

] 11110117 0101117
3

Por el mismo motivo, si un dia equivale a la unidad, la hora es una fraccién de la unidad. 24:00 horas
equivalen a 1 dia; 12:00 horas equivalen a 0,5 partes del dia. 6:00 horas son 0,25 partes del dia.

Recuerdemos que para introducir horas en una celda con formato de hora hay que escribirlas como
HH:MM o HH:MM:SS
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A | B
1 00:00 0
2 06:00 0,25
3 12:00 0,5
4 18:00 0,75
3 00:00 1

Ese es el motivo por el cual, si deseamos multiplicar horas (en formato de hora) por un precio/hora, habra
ademas que multiplicar por 24.

E2 =] & 2 = | =prcra
A | 8 [ ¢ | b (S
1 |Horainicio Hora fin Ds:rr?r?cki]n“ Precio/hora I“;Eg::ra
2 09:00 12:00 0300  1000€[ 30,004
3 15:30 17:15 01:45 10,00 € 1750 €
4 18:30 21:45 03:15 1250 € 40,63 €

Conozcamos ahora algunas funciones especialmente Utiles al tratar con fechas y horas.

Las funciones que siguen son las que por regla general son consideradas mas utiles por los usuarios.
Recomendamos una exploracion de las diferentes funciones de esta categoria, donde se pueden
encontrar muchas otras que quizas tengan aplicacion directa en sus tareas.

Funcién HOY()

HOY devuelve la fecha actual.

Sintaxis basica:

=HOY()

Esta funcion no tiene argumentos.

AL =] & 2, = ||=Hovp

- B | C
11/10/17
)
Funcién AHORA()
AHORA devuelve la fecha y hora actual.
Sintaxis basica:
=AHORA()

Esta funcion no tiene argumentos.
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Al [*] & 2. =  =aHORA

B | C

11/10/17

s ldea.

Ambas funciones son dinamicas y actualiza el resultado mostrado (especialmente relevante
para AHORA) cada vez que se recalcula la hoja de calculo. La hoja de calculo se recalcula
(salvo que hayamos optado por el recalculo manual) cada que vez que modificamos los datos
de alguna hoja. Si tenemos una funcion AHORA y queremos que se recalcule sin necesidad
de modificar ningun dato, deberemos pulsar la tecla F9 .

s ldea

¢ Necesitas introducir la fecha o la hora de hoy pero no deseas que se actualice? Prueba los
siguientes trucos de teclado:

B ctrl + , (simbolo coma) introducira la fecha del dia de forma fija.

H Ctrl + Mayus + , (simbolo coma) introducira la fecha y hora de este momento, de
forma fija.

Funcién DIA()

DIA devuelve el nimero de dia correspondiente a una fecha.

Sintaxis basica:
=DIA (Numero_de_ fecha)

B1 =] & 25 = |-p@y
A

1171017 11

Funcién MES()

MES devuelve el numero de dia correspondiente a una fecha.

Sintaxis basica:

=MES(Numero_de_fecha)

B1 =] B 2 = | =Mmesiay
A

1171017 10
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Funcién ANO()

ANO devuelve el nimero de dia correspondiente a una fecha. Sintaxis basica:

=ANO(Numero_de_fecha)

Bl =] & 2 = | =afomy

A i
11!1[1!1?' 2D1?|

Funcion FECHA()

FECHA permite construir una fecha a partir de un nimero de afio, un nimero de mes y un nimero de dia.
Sintaxis basica:

=FECHA (Afio;Mes;Dia)
donde

B Ao es un numero de afio

B Mes es un nimero de mes

B Dia es un nimero de dia

B El orden de los argumentos se ha de mantener estrictamente.

A i C
1 Dia
2 |Mes 1
3 |Afo 201

4 Resultado: 11/10/17 _
]Férmula: —FECHA(B3;B2;B1)
L

A la funcion FECHA se le pueden pasar argumentos para dia y mes excedidos de los limites corrientes,
como un dia numero 32 o un mes numero 13. Calc sabe calcular esos casos y entiende que el dia 32
(en un mes de 31 dias) corresponde al dia 1 del mes siguiente, y que el mes 13 corresponde a enero del
afo siguiente, como en el siguiente ejemplo.

A : C
1 |Dia 3
2 |Mes 1
3 |Afio 201

4 [Resultado: 01/02/186
:IF[')[mma_' =FECHA(B3;B2;B1)

Podemos usar la funcion FECHA para introducir una fecha dentro de una férmula, pero dentro de las
férmulas también podemos escribir una fecha como un texto en notaciéon "AAAA-MM-DD". Las dos
férmulas siguientes son perfectamente equivalentes:
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=HOY () -FECHA (1958;12;3)

=HOY () -"1958-12-3"

" Advertencia
Aungue también se admita introducir una fecha escrita como un texto con notacion
"DD/MM/AAAA" no es recomendable si hemos de intercambiar nuestra hoja con usuarios que
utilicen otro formato de fechas.

Funciones de texto

En muchas ocasiones vamos a necesitar operar con textos, por ejemplo para unir unos textos con otros,
o para descomponer un cédigo de texto en diferentes partes, o efectuar conversiones entre mayusculas y
minusculas, entre otras. Seguidamente vamos a detallar algunas de las que consideramos mas utilzadas
por los usuarios. Recomendamos, como siempre, revisar mediante el asistente para descubrir otras
funciones disponibles.

Funcién CONCATENAR()

CONCATENAR une textos.
Sintaxis basica:
=CONCATENAR (Textol; [Texto2];...)

Donde Texto1, Texto2, etc... son textos o referencias a celdas con textos.

A C |
1 [Nombre: Pepito
2 |Apellido: Pérez

4 |Resultado:  Pepito Pérez
ijmula =CONCATENAR(B1:" ":B2)

Como alternativa a la funcion CONCATENAR podemos utilizar el operador & de concatenacion.
Sintaxis basica:

=Textol&[Texto2]&. ..

A
1 Mombre:
2 |Apellido:

4 |Resultado: Pepito Perez
JFDrmula =B1&"" & B2

El resultado final es idéntico.

Recuerda que los textos dentro de las formulas deben ir siempre entre comillas, por eso se ha introducido
un espacio entrecomillado para separar el nombre del apellido en el resultado mostrado.
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Funciones MAYUSC()

MAYUSC convierte un texto a mayusculas.

Sintaxis basica:

=MAYUSC (Texto)
A :
1 (Texto: n un lugar de La Mancha
2
Resultado: EN UN LUGAR DE LA MANCHA
:anrmula =MAYUSC(B1)

&
F

En versiones anteriores la funcion MAYUSC() se escribia con acento;
en esta version todas las funciones se escriben sin acento.

Funciones MINUSC()

MINUSC convierte un texto a mintsculas.
Sintaxis basica:

=MINUSC (Texto)

A Fq
1 [Texto: n un lugar de La Mancha

3 |Resultado: enun lugar de la mancha
:!Fmrmula =MINUSC(B1)

r/ \\

En versiones anteriores la funcién MINUSC() se escribia con acento;
en esta version todas las funciones se escriben sin acento.

Funciones NOMPROPIO()

NOMPROPIO convierte a mayuscula la primera letra de cada palabra dentro de un texto.
Sintaxis basica:

=NOMPROPIO (Texto)
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A :
1 (Texto: n un lugar de La Mancha

3 |Resultado: EnUn Lugar De La Mancha
:!Fnrmula =NOMPROPIO(B1)|

Funcién LARGO()

LARGO obtiene la longitud en caracteres de una cadena de texto.
Sintaxis basica:

=LARGO (Texto)

A :
1 [Texto: En un lugar de La Mancha !

3 |Resultado: 24
:!Fnrmula =LARGO(B1)

Funciéon HALLAR()

HALLAR localiza la posicion de un texto dentro de otro; la busqueda es indiferente a mayusculas o
minusculas.

Sintaxis basica:
=HALLAR (Texto_buscado;Texto_donde buscar; [Posicién_inicial]
donde

B Texto_buscado es el texto que se desea localizar dentro de Texto_donde_buscar
B Posicién_inicial es un argumento opcional para indicar a partir de qué posicién de
Texto_donde_buscar se desea efectuar la busqueda.

En el siguiente ejemplo, la funcién HALLAR encuentra la posicion numero 7, correspondiente a la 'I' de
'lugar' (aunque la busqueda se hacia de una 'L' mayuscula).

A Fq
1 Texto: n un lugar de La Mancha

3 |Resultado: 7
:lFDrmula =HALLAR('L";B1)|

En este otro ejemplo, se repite la busqueda pero a partir de la posicidon numero 8, por lo que la funcién
devuelve el resultado 16 que corresponde a la posicion de la 'L' de 'La Mancha'.
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A Fq
1 (Texto: n un lugar de La Mancha

3 |Resultado: 16
JFmrmula =HALLAR('L™:B1:8)

Si falla la busqueda (al no encontrar ninguna 'l' mas alla de la posicion 17), se devuelve el error #VALOR.

A H
1 |Texto: En un lugar de La Mancha !

3 |Resultado: #\VALOR!
:IFmrmula =HALLAR('L";B1;17)

Funcién ENCONTRAR()

ENCONTRAR localiza la posicion de un texto dentro de otro; la busqueda es sensible a mayusculas o
minusculas.

Sintaxis basica:
=ENCONTRAR(Texto_buscado;Texto_donde_buscar;[Posicién_inicial]
donde

B Texto_buscado es el texto que se desea localizar dentro de Texto_donde_buscar
B Posicién_inicial es un argumento opcional para indicar a partir de qué posicion de
Texto_donde_buscar se desea efectuar la busqueda.

En este ejemplo, como la busqueda se esta haciendo sobre la 'L’ en mayusculas, ENCONTRAR salta por
alto la coincidencia de la 'l' minascula de 'lugar' y devuelve la posicién de la 'L' mayuscula de 'La Mancha'.

A :
1 (Texto: En un lugar de La Mancha !

3 |Resultado: 16
]Furmula ~ENCONTRAR('L";B1)

Funciones IZQUIERDA()

IZQUIERDA obteniene un determinado numero de caracteres por la izquierda de una cadena de texto.
Sintaxis basica:

=IZQUIERDA (Texto;Numero_caracteres)

A Fﬁ
1 Texto: n un lugar de La Mancha

3 |Resultado: En un lugar
]Furmula =IZQUIERDA(B1:11)

En este ejemplo, se extraen 11 caracteres de la izquierda del texto de referencia.
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Funciones DERECHA()

DERECHA obtiene un determinado niumero de caracteres por la derecha de una cadena de texto.
Sintaxis basica:

=DERECHA(Texto;Nﬁmero_caracteres)

o H
1 (Texto: En un lugar de La Mancha !

3 |Resultado: Mancha
]Fnrmula ~DERECHA(B1;6)

En este ejemplo, se extraen 6 caracteres de la dereha del texto de referencia.

Funciones MID()

MID obtiene un determinado numero de caracteres de una cadena de caracteres a partir de una posicion
inicial.

Sintaxis basica:

=MID (Texto;Posicién_inicial;Numero_caracteres)

A Fq
1 |Texto: n un lugar de La Mancha

3 |Resultado: lugar

:-Fmrmula =MID(B1:7:6)

En este ejemplo, se obtienen 6 caracteres a partir de la posicion 7 del texto de referencial Nétese que la
cadena de texto devuelta incluye un espacio inapreciable, que seria el sexto caracter de la cadena
obtenida

Funcién REDUCIR()

Esta funcién, equivalente a la funcién ESPACIOS de otros programas, elimina los espacios iniciales,
finales y deja tan so6lo un espacio de separacion entre palabras de haber mas de uno.

REDUCIR elimina espacios sobrantes de un texto.
Sintaxis basica:

=REDUCIR (Texto)
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A [ C |
= | LARGO
2 Texto: [ Enun lugar de La Mancha 1 33
D
"4 |Resultado:  En un lugar de La Mancha 24
::Fnrmula =REDUCIR(B2)

En el ejemplo se escribié con espacios adicionales antes, después y dentro del texto. Se ha subrayado el
texto para que se aprecien los espacios adicionales incluidos.

Se muestra el resultado de LARGO como comprobacién, antes y después de aplicar la
funcion REDUCIR.

Funcion TEXTO()

Esta funcién permite convertir un valor numérico en un texto representando el mismo valor con un
formato determinado. Resultan muy utiles en aquellos casos en que no basta con cambiar el formato de
un numero para obtener la informacion deseada.

Por ejemplo, podriamos mostrar una fecha en un formato que sélo muestre el nombre del mes, pero
realmente la celda seguiria conteniendo la fecha. Usando esta funcién obtendremos realmente un texto
con el nombre del mes. También puede ser muy util cuando necesitemos concatenar textos con
ndmeros.

TEXTO convierte un valor numérico en un texto que representa el valor en un formato dado.
Sintaxis basica

=TEXTO (Valor;Cédigo_formato)

A
1 Valor: 4302
2 |Caodigo formato: ldddd dd \d\e mmmm \d\e aaaa
3
Resultado: jueves 12 de octubre de 2017
JFDrmula =TEXTO(B1;B2)

donde Valor es un importe numérico y Cédigo_formato uno de los formatos que se muestran en el
cuadro Cédigo de formato en la pestafia Niumeros del cuadro de dialogo Formato Celdas cuando se
aplica un formato de nimero.

Algunos ejemplos de cédigo de formato aplicables:
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A B
20 Importe: 42100
21 |Cédigo formato: |Resultado
22 |d 6

23 |dd 06

24 |ddd lun

25 |dddd lunes

26 m Kl

27 |mm 04

28 | mmm abr

28 | mmmm abril

30 |000000 042100

31 [#.,00 42.100,00

32 |aaaa 2015

a3

Una busquedad de Cédigos de formato numérico en la Ayuda del programa mostrara mas informacion
sobre como construir formatos numéricos personalizados, que podemos utilizar en el dialogo de Formato
celdas asi como con la funcién TEXTO.

“ Advertencia
Si deseamos insertar un texto literal debemos anteceder cada caracter con una barra
invertida \ (codigo de escape) para que el formato no lo interprete como un cdédigo.

Funciones légicas

En diferentes ocasiones podemos vernos en la necesidad de evaluar simultaneamente diferentes
condiciones légicas, para comprobar si se cumplen todas o sdélo alguna de ellas, asi como también
comprobar la negacion de una expresion logica.

Para ello disponemos de estas funciones NO(), Y(), O().

O tomar decisiones, evaluando una pregunta y actuando de una forma si la respuesta es VERDADERO,
o de otra si es FALSO. Para tomar decisiones disponemos de la funcion SI().

Funcién Si()

Sl permite obtener un valor u otro en funcion de una expresion logica dada.
Sintaxis basica:

=SI (Expresidén_légica;[Valor_ si VERDADERO]; [Valor_si_ FALSO])
donde:

B Expresion_légica es la condicion o comparacion que se desea evaluar

B Valor_si_VERDADERO es el resultado que devolvera la funcién si la Expresion_ldgica se
resuelve como VERDADERO. Este argumento es opcional; de omitirlo, la funcién devolvera
VERDADERO.

B Valor_si_FALSO es el resultado que devolvera la funcion si la Expresion_légica se resuelve como
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FALSO. Este argumento es opcional; de omitirlo, la funcién devolvera FALSO.

En los siguientes ejemplos se muestra el texto APROBADO si la nota del examen es igual o superior a 5
o SUSPENDIDO en caso contrario.

[ A C | D |
13 Nota examen Calificacion
] 3 =Sl(A14==5;"APROBADO";"SUSPENDIDO")
15 5 APROBADO
16 4 SUSPENDIDO
17 6 APROBADO
18 8 APROBADO

La funciéon Sl() tiene una limitaciéon y es que al ser tan binaria, para ella somos bajos o altos, gordos o
delgados, blancos o negros, pues sélo nos da a escoger entre dos opciones. Y la vida real tiene muchos
mas matices. Veamos un ejemplo tan sencillo como el anterior, en que a continuaciéon de unos
resultados econémicos se muestra el término BENEFICIOS o PERDIDAS en funcién de los mismos.

¢ Qué ocurre cuando el resultado es exactamente cero?

A C | D
20 Resultados Calificacion _
] 1.253,00 €=SI{A21=0;"BENEFICIOS";"PERDIDAS")
22 23.456,00 € BENEFICIOS
2 -123,00 €£|PERDIDAS
24 54,522 00 €|PERDIDAS
25 0,00 €PERDIDAS
26

A todos nos consta que un resultado cero no representa beneficios de ningun tipo, pero tampoco
podemos afirmar que se trate de pérdidas. En un caso asi, necesitariamos una tercera opcion, NULO o
algo parecido para poder calificar correctamente. Ahi es donde entra en juego el anidamiento de
funciones. Después de comprobar que el resultado no es mayor que cero, quedan dos posibilidades: que
sea igual a cero o que sea menor que cero. Por consiguiente, sustituiremos el tercer argumento de la
funcion SI(), por otra funcion Sl() que evalue esta segunda expresion. En el caso del ejemplo...

A C | D | E |
20 Resultados Calificacion _

1.253,00 §=SI(A21>0; BENEFICIOS";SI(A21=0;"NULO":"PERDIDAS"))
2 23.456,00 €|BENEFICIOS — — _
23 123,00 €PERDIDAS . _
2 '54.522.00 £[PERDIDAS Funcion Sl anidada
2 0,00 ENULO
h

Hemos sombreado la funcioén anidada para facilitar su lectura.

Por tanto, podemos deducir que para evaluar dos opciones, basta con una funcién SI(), para evaluar mas
opciones, necesitaremos una nueva funcion Sl() por cada nueva opcion.

El incremento de funciones anidadas puede convertir la férmula en algo inmanejable, proclive a errores
dificiles de depurar. Por eso, si vemos que necesitamos un excesivo numero de funciones Sl anidadas,
comprobaremos en el proximo apartado que, con una pequefia modificacion de enfoque, podemos
resolver el problema con extrema sencillez usando la funcion BUSCARV.
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Funciéon NO()

NO invierte el valor l6gico del argumento.
Sintaxis basica:

=NO (Expresién_légica)

A :
Formula: =NO(VERDADERO())

28 |Resultado: FALSO
30

Funcién Y()

Y devuelve VERDADERQO, si todos los argumentos son VERDADERO; en cualquier otro caso, devuelve
FALSO.

Sintaxis basica:

=Y (Expr_légical; [Expr_légica2];...)

*] A& B = |=veszsan)

| A —.ﬂ c
32 Y VERDADERO FALSO

VERDADERO | VERDADERO } FALSO
34 FALSO FALSO FALSO

En el ejemplo, una tabla de la verdad de la funcion Y.

Funcién O()

O devuelve FALSO, si todos los argumentos son FALSO; en cualquier otro caso, devuelve
VERDADERO.

Sintaxis basica:

=0 (Expr_légical; [Expr légica2];...)

[*] & B = =o0@Es325433

[ | A —ﬁ C
32 o VERDADERO FALSO

VERDADERO | VERDADERO } VERDADERO
# FALSO VERDADERO FALSO

En el ejemplo, una tabla de la verdad de la funcion O.

Funciones de hoja de calculo

Existe en Calc una categoria de funciones denominada funciones de hoja de calculo, que ofrecen un
importante conjunto de funciones para obtener referencias e informacion sobre la ubicacion y contenido

55/72



Formulacién avanzada en LibreOffice Calc

de celdas, rangos, filas o columnas dentro de la hoja de célculo.

En otros programas de hoja de calculo, esta categoria de funciones se denomina como funciones de
busqueda y referencia.

Funcion BUSCARV() y BUSCARH()

La funcién BUSCARYV (V por Vertical) nos permite buscar un valor en la primera columna de una tabla de
datos y obtener el contenido de otra columna de la tabla en la misma fila del valor buscado.

La funcion BUSCARH (H por horizontal) funciona de forma analoga pero en tablas orientadas en filas en
vez de en columnas. Es decir, se hace la busqueda en la primera fila y se obtiene el valor de otra fila en
la misma columna.

En ambos casos, podemos elegir entre que la busqueda sea exacta o aproximada, en cuyo caso se exige
que esté ordenada la primera columna o fila, segun se trate de BUSCARV o BUSCARH.

Vamos a detallar el funcionamiento de BUSCARYV, teniendo presente que la informacion ofrecida es
perfectamente aplicable a BUSCARH siempre que tengamos los datos en filas.

BUSCARYV busca un valor especifico en la primera columna y devuelve el valor correspondiente a la
misma fila desde otra columna.

Sintaxis basica:
=BUSCARV (Dato_buscado;Rango_donde_buscar;Numero_columna;Busqueda aproximada)
donde:

B Dato_buscado es el valor que se desea localizar en la primera columna del
Rango_donde_buscar.

B Rango_donde_buscar es la tabla de datos en cuya primera columna se efectuara la busqueda.

B Numero_columna es el niumero de columna del rango que contiene el valor que se desea obtener
(es el numero de columna dentro del rango, indiferentemente de que se trate de la columna A, la Z
o cualquier otra)

B Busqueda_aproximada es un argumento opcional; si se omite o es 1 o VERDADERO, la
blusqueda sera aproximada y se ubicara la fila que contenga el mayor valor menor al buscado, lo
cual exige la la tabla esté ordenada por su primera columna; si se especifica 0 o FALSO la
busqueda sera exacta y si no tiene éxito devolvera el valor de error #N/D (No disponible),

Hemos comentado al tratar la funcion Sl que un exceso de funciones Sl anidadas podia reemplazarse por
una funcion BUSCARV. Veamos un ejemplo del caso.

Se trata de obtener las calificaciones de unos alumnos en funcién de su nota final. En el rango E7:F10
se ha establecido una tabla con los diferentes tramos de calificacion (se han afadido titulos para facilitar
su comprension pero no son relevantes a efectos de la férmula). He aqui la solucion,
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A C D | E | F |

1 | Nota final con 5l con BUSCARV

2 =SI{A2<3E$5;3F$7;SIA2<SES9, $F$8; SI(A2<SES10,$F$9,$F$10)))
3 5 Aprobado
4 7 MNotable
5 3 Suspenso Tramos calificacion
6 1 Suspenso Desde |Calificacion
7 10 Excelente 0 Suspenso
] 8 Motahle 5 Aprobado
9 7 Motable 7 MNotable
10 1 Suspenso g Excelente

Dada la complejidad de la férmula vamos a detallar su comportamiento. Con el primer Sl comprobamos
si la nota es inferior a 5, en cuyo caso se determina que es un Suspenso; si no, en el segundo Sl
comprobamos si la nota es inferior a 7, en cuyo caso se trata de un Aprobado; si no se cumple ninguna
de las anteriores, todavia hay dos posibilidades, que sea Notable o Excelente, por lo que volvemos a
utilizar un tercer SI que comprueba si la nota es menor a 9, en cuyo caso se trata de un Notable; como
ya no quedan mas posibilidades, no hace falta efectuar ninguna comprobacién mas, pues si no es
Suspenso, ni Aprobado, ni Notable, tan sélo puede ser Excelente.

La férmula resultaria mas legible si se hubiesen escrito directamente las notas de corte y calificaciones
dentro de la misma, pero si en un momento determinado se decide que en vez de calificar como
Suspenso se califique como Insuficiente, o que la nota de corte del aprobado sea el 6 en vez del 5, no
tendriamos mas remedio que reescribir la férmula. Tal como lo hemos hecho, cambiando los valores en
la tabla de tramos de calificacion, la férmula seguira funcionando a la perfeccion.

Es comprensible pensar que es muy facil cometer errores al escribir una formula como ésta, y que
ademas resultara dificil localizarlos.

Veamos como resolver el mismo problema con la funcion BUSCARV.

o : _ﬁ D | E F
1 | Nota final con Sl con BUSCARY
"B 7 1 Notable |-BUSCARV(AZSES$7$F510:2)
3 5 Aprobado Aprobado
4 7 Motable Motable
5 3 Suspenso Suspenso Tramos calificacion
6 1 Suspenso Suspenso Desde |Calificacion
7 10 Excelente Excelente [ 0 Suspenso 1
8 &) Motable Motable 5 Aprobado
9 7 Motable MNotable 7 MNotable
10 1 Suspenso Suspenso k g Excelente

Podemos comprobar la simplicidad y elegancia de esta otra solucion. BUSCARV busca la nota dentro de
la primera columna del rango con los tramos de calificacion y devuelve el contenido de la columna 2 del
rango. Al tratarse de una busqueda aproximada (hemos omitido el cuarto argumento), si no encuentra la
nota, se queda en el tramo anterior; por ejemplo buscando la nota 3, como no la encuentra se queda en el
tramo del 0, si busca un 8 se queda en el tramo del 7, etc.

Para este caso nos ha sido muy util el uso de la busqueda aproximada. También seria el caso de crear un
modelo de hoja de calculo para, por ejemplo, la declaracion de la renta, cuya base liquidable esta
organizada por tramos.

Pero no siempre sera lo mas apropiado. Imaginemos un sistema de facturacion donde hemos de emitir
una factura al cliente 300 y al no encontrarlo, Calc le emitiese la factura al cliente 290. Para casos asi,
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necesitaremos el uso del cuarto argumento para que el comportamiento de BUSCARYV sea el
correspondiente al de una busqueda exacta.

Veamos el siguiente ejemplo. Se trata de una pequefia lista de datos y un formulario. En el formulario, al
introducir un Id de contacto en la celda sombreada en amarillo, se debe mostrar correctamente el

Nombre, Ciudad e Importe correspondiente a ese Id.

En principio, usando el BUSCARYV como habiamos hecho hasta ahora, funciona aparentemente bien.

A B | C | D F ¢ H | I
12 DATOS FORMULARIO
13 | Id Nombre Ciudad Importe Id 3
~INT 1 [Joaquin Alicante 10q] Nombre |=BUSCARV([3G$13:3A%14:3D%18:2)
15 3 |Carmen Walencia 2008 Ciudad |Valencia
16 5 |Pepito Barcelona 300 Importe 200
17 7 |Fulano Madrid 400
18 h g |Mengana Reus 500

Pero si introducimos un Id inexistente, nos mostrara un dato incorrecto; en este caso al no encontrar el Id
8, nos muestra los datos correspondientes al Id 7.

A B | C | D F G H 1
12 DATOS FORMULARIO
13 [ Id | Mombre | Ciudad [ Importe d [ 8
14 1 |Joaguin Alicante 100} Nombre [Fulano

3 [Carmen Valencia 200) Ciudad |[=BUSCARV($GS13;$A$14-3D%18;3)
16 5 |Pepito Barcelona 300 Importe 400|
17 7 [Fulano Madrid 4008
18 b 9 [Mengana Reus 500

Modifiquemos la formula afiadiendo un cuarto argumento 0 a la funcion BUSCARYV y nos mostrara el
error #N/D advirtiendo de la inexistencia del Id 8.

A B | C | D E F H | I
12 DATOS FORMULARIO
13 [ Id | Nombre | Ciudad [Importe d [ 8
14 1 |Joaguin Alicante 100 Nombre #N/D
3 |Carmen alencia 200 Ciudad [=BUSCARV(PGE13.5A514:50518;3:0)
16 5 [Pepito Barcelona 300 Importe #N/D|
17 7 |Fulano Madrid 4008
18 g 9 |Mengana Reus 500
10
Naturalmente, si el Id introducido es correcto, la formula mostrara los datos correctos.
A B | C | D E F G H | I
12 DATOS FORMULARIO
13 | Id Nombre Ciudad Importe Id 5
IO 1 [Joaquin Alicante 10| Nombre [=BUSCARNM[$G$13:$A$14:$D$18:2:0)
15 3 |[Carmen Valencia 200 Ciudad  |Barcelona
16 5 [Pepito Barcelona 300 Importe 300
17 7 [Fulano Madrid 4008
18 9 |Mengana Reus 500

19 |

Idea
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El caso del ejemplo funcionara correctamente aunque los datos estén en un libro diferente,
jincluso cerrado!.

Podemos comprobarlo realizando los siguientes pasos:

1. Reproduzciremos en un documento nuevo el ejemplo mostrado en una hoja
denominada DATOS.

2. Moveremos los datos del formulario a una hoja diferente dentro del mismo documento
denominada FORMULARIO.

3. Moveremos la hoja FORMULARIO a un libro nuevo.

4. Guardaremos el documento con la hoja DATOS y lo cerraremos.

5. En el libro con la hoja FORMULARIO, probaremos diferentes valores para la celda con
el Id.

Observaremos que la formula sigue funcionando a la perfeccion.

Hemos visto que BUSCARYV se busca en la primera columna (o en la primera fila si se trata
de BUSCARH), pero ¢,qué ocurre si el dato que necesitamos buscar esta en otra columna?

Por ejemplo, si en el ejemplo anterior, hemos de buscar un Nombre para encontrar su Id.

Con lo que conocemos hasta el momento no tendriamos mas remedio que modificar la tabla cambiando
el orden de las columnas.

Pero eso no seréa preciso gracias a otras funciones de hoja de calculo como INDICE y COINCIDIR.
VVamos a explorarlas.

Funcién INDICE()

INDICE devuelve una referencia a una celda o un intervalo dentro de un rango en base a su posicién de
fila o columna.

Sintaxis basica:
=INDICE (Rango;Numero_fila;Numero_columna;Numero_area)
donde

B Rango es el rango de referencia, que puede ser multiple, es decir, compuesto por varias areas, en
cuyo caso debera ir entre paréntesis.

B Numero_fila es un argumento opcional que indica el niumero de fila dentro del rango. Si cero,
devuelve todas las filas.

B Numero_columna es un argumento opcional que indica el nimero de columna dentro del rango.
Si cero, devuelve todas las columnas.

B Numero_area es un argumento opcional que indica el numero de area si el Rango es multiple.

En el siguiente ejemplo, se muestra el contenido de la segunda fila y tercera columna del rango de datos.

59/72



Formulacién avanzada en LibreOffice Calc

A | B | C | D E | F
21 DATOS
22 | Id Nombre Ciudad Importe
5B [1 Joaquin Alicante 100 Fila:
24 3 |Carmen Valencia 200 Columna:
:E 5 |Pepito Barcelona 3001  Farmula:
26 7 |Fulano Madrid 400 Resultade:
27 I 9 |Mengana Reus 500

e

CINDICE(BAS23-8D%27:56523:46524)

Valencia

Si el rango es una sola fila 0 columna, el uso es trivial. En el ejemplo siguiente, se muestra el cuarto
elemento de la lista de nombres.

2 —— c |
a1 DATOS
2 Id B Nombre J Ciudad | Im
23 1 oaquin Alicante
24 3 Carmen Valencia
25 5 Pepito Barcelona
26 I Fulano Madrid
27 g9 Iengana  JReus
28
~INFormula =INDICE($B$23-$B527.4)
30 |Resultado:  Fulano
El

Un uso mas sofisticado, dado que la funcién INDICE realmente devuelve una referencia, seria calcular el
promedio de la cuarta columna del rango.

A : C | D E |
21 DATOS
22 Id Nombre Ciudad Importe
El 1 Joaquin Alicante 00 |
24 3 Carmen Walencia 200) [
25 5 Pepito Barcelona 300) I
26 7 Fulano Madrid 400) I
27 g Mengana Reus 500
28

I Formula =PROMEDIO(INDICE($A%23:3D%27:0:4))

30 |Resultado: 300
31

Funcién COINCIDIR()

A diferencia de la anterior, COINCIDIR nos informa de la posicién de un dato dentro de un rango (fila o
columna).

COINCIDIR devuelve la posicion relativa dentro de un rango formado por una sola fila o columna.
Sintaxis basica:

=COINCIDIR (Dato_buscado;Rango;Tipo)
donde

B Dato_buscado es el dato que se busca. Admite expresiones regulares si el Tipo es cero.
B Rango es la fila o columna donde se desea encontrar el Dato_buscado.
B Tipo es un argumento opcional que especifica el tipo de busqueda:
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B Omitido o 1: se considera que Rango esta ordenado ascendentemente y la busqueda sera
aproximada, devolviendo la posicion del mayor elemento menor o igual al buscado.

B 0: efectuara una busqueda exacta, admitiendo expresiones regulares en el Dato_buscado.

B -1: asume que Rango esta ordenado descendentemente y la busqueda sera aproximada,
devolviendo la posicion del ultimo elemento mayor o igual al buscado.

En el siguiente ejemplo se busca la posiciéon de Carmen dentro de la lista de nombres. Obsérvese el uso
de expresiones regulares en el dato buscado.

b I E | D E
21 DATOS
22 Id B Nombre Ciudad Importe
23 1 oaguin Alicante 100
24 3 Carmen Valencia 200
25 5 Pepito Barcelona 300
26 7 Fulano Madrid 400
27 9 Mengana  JReus 500
28
29 |Dato buscado:
[N Famula: =COINCIDIR($B$29:$B$23:$B$27.0)
31 |Resultado: 2
32

Ahora, combinando el uso de COINCIDIR y INDICE podemos superar la limitaciéon de BUSCARV que
restringe la busqueda a la primera columna.

En el ejemplo, buscamos el Nombre Pep.* y obtenemos el Id correspondiente.

A : C | D E F
21 DATOS
22 Id 4:1 Nombre Ciudad Importe
5[ 1 oaquin "|Alicante 100
24 3 |Carmen Valencia 200
25 5 |Pepito Barcelona 300
26 7 |Fulano Madrid 400
27 b g Jﬂ-ﬂenqana JReus 500
28
29 |Nombre:
~[WFormula: =INDICE($A$23:$A%27;COINCIDIR($B$29;55523 $B%27;0))
31 |Resultado: 5
37

Mediante COINCIDIR se encuentra la posicion relativa del nombre buscado dentro de la lista de nombres,
y el resultado es el argumento que se pasa a INDICE para que devuelva el Id correspondiente.

Hemos visto la "magia" que podemos hacer combinando las diferentes funciones que Calc pone a nuestra
disposicion.

Una vez mas recomendamos una exploracién en profundidad de otras funciones que no hemos tratado en
estos apartados.

Todo el tiempo invertido en ello, sera revertido con creces cuando lo apliquemos a nuestro trabajo.

Practica lo aprendido

Para practicar los temas vistos en esta unidad didactica te sugerimos los siguientes ejercicios. Preparate
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para invertir unas cuantas horas en ellos, pero te aseguramos que, tras su resolucién, podras afirmar que
ya dominas la formulacién en hojas de célculo. ;-) (guifio)

Los archivos de practicas correspondientes se adjuntan en el propio enunciado.

iDisfruta de la tareal!

g Ejercicio para practicar el uso del Asistente

Vamos a explorar el uso del asistente, mediante un sencillo problema de célculo de préstamos.
Realiza las tareas siguientes:

1. Crea una nueva hoja de calculo y guarda el documento con el nombre calculo-
prestamos.ods.
2. Reproduce el contenido que se muestra en la imagen

A | B | C |
1 |Calculo de préstamos
2
3 |Capital: 200.000 €
4 [Tipo interes: 4 00% anual
5 |Plazo: 30 anos
6
7 |Cuota: mensual
| 8 |
9

3. Enla celda B7 deberas introducir la formula que te permita calcular la cuota mensual de un
préstamo de las caracteristicas introducidas. Para ello usaras el Asistente de funciones y
la Ayuda del programa en la medida que la necesites. Pistas:

B La funcion que se necesita es PAGO.
B Ten presente que el tipo de interés y el plazo esta dado en afios y lo que deseamos
obtener son cuotas mensuales.

B El resultado correcto es de -954,83 € (en negativo, pues las funciones financieras
diferencian los cobros de los pagos por el signo. Si has cobrado "en positivo", el
pago para devolverlo es "en negativo

4. Guarda los cambios.

[4 Eiercicio de CONTAR Sl y SUMAR S

Para la realizacion de este ejercicio, necesitaras el archivo que se enlaza a continuacion:

B prehistoric-computer.ods

Realiza las siguientes tareas:

1. Abre el archivo prehistoric-computer.ods. Esta hoja de calculo contiene una relacion de
modelos de ordenador con las unidades disponibles de cada modelo.

2. Debes completar la tabla de resumen (rango D3:F7) con las férmulas apropiadas para que
se muestren la Cantidad total de Modelos diferentes hay de cada Serie y la Suma Uds.
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de cada serie, asi como el Total de ambos conceptos. Para tu comprobacion, en la
siguiente imagen se muestra el resultado:

Serie Cantidad | Suma Uds.
D 5 79
SHF 3 41
LB * 5 g4
Total 13 204

3. Crea un grafico de barras como el siguiente que muestre la cantidad de unidades de cada

modelo

Modelo

LB456-66
LB456-50
LB456-33
LB356-40
LB386-33
5X3586-25
5X386-20
DX456-2/66
DX86-50
DX456-5/50
DX456-33
SX486-20
DX356-40

Unidades disponibles

e 14
R 12
1 24
I 16
- NH
- ji
I 1 3
——— 11
I |
e 14
I 1 G
I 1
I

0 5 10 15 20 25 30

4. Crea un grafico circular que muestre la suma de unidades por cada serie.

Suma de Unidades disponibles por Serie

5. Guarda los cambios.

Ig Ejercicio de calculo con fechas

Para la realizacion de esta practica necesitaras el archivo que puedes descargar del siguiente
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enlace:

B antiguedad-saldos.ods

Realiza las siguientes tareas:

1.

6.

Abre el archivo antiguedad-saldos.ods y guardalo con el nombre antiguedad-

calculada.ods.

Establece en la celda E1 el valor 15/07/07.
En la celda B15 introduce la suma del Importe (rango Cc4:C11) de las facturas pendientes

y aplicale formato Euro.

Calcula el valor de Retraso dias (rango E4:E11) como la diferencia entre la fecha de la

celda E1 y el Vencimiento (rango D4:D11) de cada factura.

Para calcular el Retraso medio ponderado de la totalidad de las facturas (similar al

sistema que usan los bancos para calcular el saldo medio), efectua los siguientes pasos:
B Afade en el rango F4:F11 el producto de multiplicar el Retraso dias de cada

factura por su Importe.
a
a
facturas B15.

En la celda F12 introduce la suma de los valores del rango F4:F11.

En la celda B16 divide el valor de la celda F12 entre el valor de la suma de las

Introduce en la celda E12 el promedio de Retraso dias y comprueba que el retraso

medio ponderado es diferente del simple promedio de los dias de retraso de cada
factura, pues cada retraso tiene un “peso” diferente en funcién del importe al que

afecta.

Asimismo, aprovecha para aprender el manejo de la funcion

SUMA.PRODUCTO que te permitiria obtener directamente el valor de la celda F12
sin necesidad de calculos intermedios.

Guarda los cambios.

El resultado final es como se muestra en la imagen. Fijate en la barra de férmulas, donde se ve el

uso de SUMA.PRODUCTO.
Fld4 E| Jfx E = |=SUMAPRODUCTO(C4:C11;E4:E11)
A | B | c D P

1 |Relacion de facturas pendientes de cobro a fecha:| 15/07/2007
2
3 Cliente Factura Importe Vencimiento Rfjtl,:'o
4 |Carnicer Heras 197 9908 1470672007 3 307148
3 |Alvarez Justo 188 11779 16/04/2007 90 1060110
6 |Arana Higueras 205 7719 23/0672007 22 169818
7 _|Hidalgo Jimena 197 11412 04/04/2007 102 1164024
§ |Lopez Vara 1587 639 2410272007 14 90099
9 |Martin Pefia 204 1064 06/05/2007 70 74480
10 |Sierra Garzdn 229 1436 23/0472007 83 119188
11 [Gonzalez Suevo 205 2972 24/06/2007 21 62412
12 Promedio: 70 3047279
13

14 | usando SUMAPRODUCTO: | 3047279|
15 |[Total importe 46.929,00 €
16 |Retraso medio ponderado 64,93
17

an
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g Ejercicios de funciones de texto

Para realizar estas practicas necesitaras los archivos que se enlazan a continuacion:

B contactos.ods

B reordena-nombres.ods

Realiza las siguientes tareas:

1.
2.
3

N

9.

Abre el libro contactos.ods y guardalo con el nombre contactos-nombre-completo.ods.
Afade una nueva hoja y némbrala como NombreCompleto.

En la celda A1 de la hoja NombreCompleto escribe el texto: Nombre completo y ponlo en
negrita.

. Enla celda A2 escribe una férmula que muestre en formato de nombre propio (primera letra

de cada palabra en mayusculas y resto de letras en minusculas) el nombre completo
(nombre y apellidos separados por un espacio) del primer contacto de la Hojal.
Copia la formula de la celda A2 en todo el rango A2:A123. El resultado sera como se
muestra en la imagen.

A | B |
1 |Nombre completo

_ 2 |Estefania Arocas Pasadas
3 |Queralt Viso Gilabert

_ 4 |Joan Ayala Ferreras

_ 5 |Joan Baez Tejado
6 |
E |
KN
9

Marc Bastardes Soto
Josep Anguera Vilafranca
Esther Pascual Aloy
Laura Vallés Girvent

10 IRannel Rava Garria
Guarda los cambios y cierra el archivo.

Abre el documento reordena-nombres.ods.

El documento consiste en una relacion de nombres en formato APELLIDOS, NOMBRE. Se
trata de transformarlo en una lista en formato "humano": Nombre Apellidos. Para facilitar
la tarea se han previsto las columnas para los pasos intermedios que se necesitaran y que
son:

Longitud
Posicion coma
Apellido
Nombre

Sobre todas ellas hay una pequena ayuda en forma de comentario en el propio
documento que podras ver pasando el cursor sobre las celdas de titulo con una
pequefia marca roja.

Una vez resuelto, su apariencia sera como se muestra en la imagen
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A B C D E F
1 Apellido, Nombre Longitud sz‘ﬁ:gn Apellido Nombre Nombre Apellido
2 |BASTARDAS FRANCH, ANA INES 26 17|BASTARDASANA INES  |Ana Inés Bastardas Franch
3 |ABADIAS MASANA, IVET 20 15|ABADIAS M#IVET lvet Abadias Masana
4 |AREVALD SANCHEZ, JULIA 22 16|AREVALO SHIULIA Jilia Arevalo Sanchez
5 |ALINS MULET, DANIEL 19 12|ALINS MULBEDANIEL Daniel Alins Mulet
6 |GARCIA GONZALEZ, ABEL 21 16|GARCIA GOWABEL Abel Garcia Gonzdlez
7 |ALVAREZ PARCERISA, IRENE 24 18|ALVAREZ PHIRENE Irene Alvarez Parcerisa
8 |CASAS ANDRES, ADRIA 19| 13|CASAS ANDHADRIA Adria Casas Andrés
9 |MORALES GESE, JAIRD 19 13MORALES 3JAIRO Jairo Morales Gese
10 |BARALDES MARTORELL, CRISTINA 28 19|BARALDES MCRISTINA  |Cristina Baraldés Martorell
11 |AROCA GOMEZ, DAVID 18] 12|AROCA GOMDAVID David Aroca Gémez
12 |RUEDA ALVAREZ, ADRIA 20 14|RUEDA ALVHADRIA Adria Rueda Alvarez
13 |ALVAREZ DOMENECH, LUCIA 23] 17]ALVAREZ DYLUCIA Lucia Alvarez Domenech
14 |BOIX GONZALEZ, CARLA 20 14|BOIX GONZACARLA Carla Boix Gonzalez
15 |BARALDES MONROS, ADRIA 22 16|BARALDES HADRIA Adria Baraldés Monrds
16 |AGUILERA MERINO, MARTA 22 16|AGUILERA IMARTA Marta Aguilera Merino
17 |BAREA D'HAENE, MARC 19| 14|BAREA D'HAMARC Marc Barea D'Haene
18 |BARROSO D'HAENE. ALEX 21 16{BARROSO D{ALEX Alex Barroso D'Haene
19

10. Sivas "para nota", tengo un reto para ti: haz la conversion en una sola férmula, anidando
funciones y sin necesidad de columnas intermedias. ;-)
11. Guarda los cambios.

E;J Ejercicios de funcion SI

Para la realizacién de estas practicas necesitaras los archivos enlazados seguidamente:

B calificaciones.ods

B vendedores-eficaces.ods

B vencimiento-clientes.ods

Realiza las siguientes tareas:

1. Abre el documento calificaciones.ods y guardalo con el nombre calificaciones-
simples.ods. Esta hoja de calculo muestra las notas trimestrales de un grupo de alumnos.

2. Calcula la Nota de cada alumno como promedio de sus notas trimestrales.

3. Enla columna Evaluacién escribe la férmula que muestre el texto APTO para los alumnos
cuya Nota iguale o supere a 5y NO APTO en caso contrario. El resultado sera como se
muestra en la imagen.

A | B | C | D | E | F
1 NOTAS ALUMNOS
2
3 Nombre alumno Trim 1 Trim 2 Trim 3 Nota Evaluacion
4 [Mariano Pérez 2 3 5 3.33|NO APTO
5 [Susana Diaz 9 8| 4 7.00|APTO
6 |Margarta Soler B B 5,75 5 92|APTO
7 |Montse Abril 7 4 5 5.33|APTO
& |Joan Cisa 4 8| B 6.00|APTO
9 [lose Sanchez B 6,5 3 6,33|APTO
10 [Albert Catala 5 4 9 6,00|APTO
11 |Robert Amic g1 7 4 6, 70|APTO
12 [Anna Torres 1 o 2.3 3.10|NO APTO
13 |Javier Garcia 9 10 9 9. 33|APTO
14

4. Guarda los cambios.
5. Abre el documento vendedores-eficaces.ods y guardalo con el nombre vendedores-
eficaces-calculados.ods.
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10.
11.

Esta hoja de muestra una lista de teleoperadores que trabajan diferentes Zonas de ventas
y a partir de las Llamadas efectuadas, conciertan diferentes Visitas. Se pretende medir la
efectividad de los diferentes vendedores.

Calcular la Eficacia de cada vendedor (rango E4 :E13) como el porcentaje de Visitas
sobre las Llamadas efectuadas.

En la columna Si/No, establecer Si cuando la Eficacia del vendedor sea mayor o igual al
Umbral de eficacia establecido en la celda Cc1. En caso contrario se mostrara No.

En las celdas F14y F15, calcular respectivamente el total de vendedores considerados
eficaces y el total de los no eficaces.

Pista: usar CONTAR.SI. El resultado sera como muestra la imagen:

A | B C D | E | F |
1 |Umbral de eficacia: 40,00%:
2
3 | Vendedor Zona Llamadas Visitas Eficacia SilNo
4 |Ldpez sur 7 1 14 3% Mo
5 |Dieguez norte 9 1 11.1% Mo
6 |Ldpez oeste 12 P 16.7% Mo
7 |Dieguez sur 15 4 26,7% Mo
& |Sastre sur 16 8 50,0% Si
9 |Dieguez este 19 B 31.6% Mo
10 [Sastre oeste 21 g 42 9% Si
11 |Sastre este 25 10 40,0% Si
12 |Ldpez norte 34 15 44 1% Si
13 [Sastre norte G0 13 21 7% Mo
14 Eficaces
15 No eficaces B
1&

Afade un resumen por zonas que nos permita obtener el total de Llamadas, Visitas y
Eficacia de cada Zona.

Pista: usar SUMAR.SI. Si escribes las referencias mixtas adecuadas, la suma de llamadas
y visitas la puedes obtener con una sola férmula. La apariencia final deberia ser como se
muestra en la imagen:

17
E Zona Llamadas Visitas Eficacia SilNo
19 | norte 103 29 28,2% Mo
20 sur 38 13| 34,2% Mo
EY este 44 16|  36.4% No
22 | peste 33 11]  33,3% Mo
23

Guarda los cambios.
Abre el archivo vencimiento-clientes.ods y guardalo con el nombre vencimiento-
clientes-calculado.ods. El documento tiene la siguiente apariencia.

A B | ¢ | D | E_ | F | G e
1 |Célculo vencimientos facturas clientes
2
3 fFecha Plazo pago Dia de Vencin’_liento Dia teérico I'fle_ts Mes real Vencimiento
actura pago tedrico teorico real

4 | 01/04/2013 90 20

5 | 13/04/2013 0 5|

6 | 14/04/2013 60 20

7 | 22/04/2013 30 15

8 | 24/04/2013 15 10

9 | 28/04/2013 30 10

10 | 23/04/2013 60 25|

11

12. Este modelo permite simular un problema tipico de los sistemas de facturacion, en el cual
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se establece un plazo en dias (a 30, 60 6 90 dias), pero el cliente tiene un dia de pago, que
provocara un “corrimiento” de un mes, en el caso de que el dia del vencimiento “tedrico”
sea posterior al dia de pago establecido por este cliente. Para resolverlo se usaran
diferentes funciones de tratamiento de fechas y la funcién légica Sl. En los pasos siguientes
se detalla como realizar el célculo:

B El Vencimiento teérico se obtiene incrementando la Fecha factura en el numero

de dias establecido en Plazo pago.
a

El Dia tedrico es el niumero del dia correspondiente al Vencimiento teérico.

El Mes tedrico es el nimero de mes correspondiente al Vencimiento tedrico.

Si el Dia teorico es posterior al Dia de pago, el Mes real sera igual al Mes teérico
incrementado en 1, de lo contrario, el Mes real correspondera al mismo Mes
tedrico.

El Vencimiento real se construira con la fecha obtenida a partir del Dia de pago, el
Mes real y el afio correspondiente al Vencimiento teérico.

Aunque en el modelo presentado no se da el caso, ten presente que si la fecha
resultase algo tan incoherente como 15/13/2013, el propio Calc convertiria la fecha
en 15/01/2014. En la imagen siguiente puedes ver el resultado.

A | 8B | ¢ | o | e | F | 6 | H |
1 |Calculo vencimientos facturas clientes
2
3 fFecha Plazo pago Dia de Ven{:irrr]iento Dia tedrico Iurlgs Mes real Vencimiento
actura pago teorico teorico real

4 | 01/04/2013 90 20) 30/06/13] 30 B 7 20007113
5 | 13/04/2013 0 5 13/04/13] 13 4 5 05/05/13|
6 | 14/04/2013 60 20 13/06/13 13 6 6 2000613
7 | 22/04/2013 30 15) 22/05/13] 22 5 6 15/06/13
§ | 24/04/2013 15 10] 09/05/13] 9 5 5 1000513
9 | 28/04/2013 30 10 28/05/13) 28| 5 B 10/06/13
10 | 28/04/2013] 50 25) 27/06/13) 27 B 7 25007113
11
17

13. Con finalidad didactica se han establecido unas columnas para obtener los pasos
intermedios, pero el objetivo para demostrar tu dominio de la formulacién avanzada seria
crear la férmula para obtener el Vencimiento real exclusivamente con los datos de Fecha
factura, Plazo pago y Dia de pago. Si vas "para nota", resuélvelo asi. ;-)

14. Guarda los cambios en el documento.

Eg Ejercicios de funciion BUSCARV

Para la realizacion de estas practicas necesitaras el archivo calificaciones.ods que ya
descargaste en un ejercicio anterior. También necesitaras los dos documentos que se enlazan
seguidamente:

B cambio-formulario.ods

B cambio-datos.ods

Realiza las siguientes tareas:

1. Abre el documento calificaciones.ods y guardalo con el nombre calificaciones-
complejas.ods. Este libro muestra las notas trimestrales de un grupo de alumnos.

Calcula la Nota de cada alumno como promedio de sus notas trimestrales.

Para establecer la Evaluacion de cada alumno se hara con los conceptos mostrados en el
rango A22:A25. Para afiadir las notas de corte para cada evaluacion inserta celdas vacias
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en el rango A21:A25 y complétalas con los valores que se muestran en la imagen.

A | ; | c | D |

0

21 Niamero %
22 0 Insuficiente

23 ] Aprobado

24 T Motable

25 9 Excelente

26

17

4. En la columna Evaluacién (F4 : F13) escribe la férmula que muestre la evaluacion
correspondiente a la nota de cada alumno en funcién de estos tramos. Para facilitar la
escritura de la formula, se recomienda dar nombre al rango A22:B25, y usar este nombre
como argumento en la funcion BUSCARV que utilizaras para resolverlo. El resultado debe
ser como sigue.

A | B | C | D | E | F
1 NOTAS ALUMNOS
2
3 Nombre alumno Trim 1 Trim 2 Trim 3 Nota Evaluacion
4 |Mariano Pérez 2 3 5 3.33|Insuficiente
5 |Susana Diaz g9 8 4 7.00|Notahle
6 |Margarita Soler G 6 5,75 5,92|Aprobado
7 |Montse Abril T 4 5 5,33|Aprobado
8 |Joan Cisa 4 8 6| 6,00|Aprobado
9 |Jose Sanchez 6 6,5 8 6,53 |Aprobado
10 |Albert Catala b 4 9 G,00/Aprobado
11 |Robert Amic 8.1 7 4 G, 70|Aprobado
12 |Anna Torres 1 6 2.3 3.10{Insuficiente
13 |Javier Garcia 9 10 9 9,33|Excelente
14

5. Aprovecha para completar la hoja con el resto de férmulas que se piden en la misma. Nota:
para el calculo de la nota mas repetida, un comentario en la celda recomienda usar la
funcion MODA; parece que por un error de traduccion en algunas versiones esta disponible
con el nombre de MODO.

6. Guarda los cambios.

7. Abre el archivo cambio-formulario.ods y guardalo con el nombre cambio-formulario-
completado.ods.

8. Abre el libro cambio-datos.ods y dispdn las ventanas para ver ambos documentos en
paralelo.

cambio-formulario-completado.ods - LibreOffice Calc EI@ cambio-datos.ods - LibreOffic...| o || & || 23 |
Archive Editar Ver Insertar Formato Herramientas Datos Ventana .2 Archive Editar Ver Insertar Formato Her.ntas
B-E-i= [ EEaR Vv Kan- »| B-E-UsFEER -
@ Liberation Sans |Z| 10 |Z| N O S =E = = » @ Liberation Sans |Z| 10 |Z| N »
s ] & & = = = =
A | & A o A A | B T
1 Cambios del ddlar || 1 Dia Daélar ||
2 2 21/06/13 1.200,00
3 | Fecha | Délares | Cambio | Total | ! 22/06/13 121200 »
4 4 23/06/13 1.22412
Tl 23unis 2o|:|. || || 5| 240613  1.236.36 1l
6 01-jul-13 2 3 6 25/06/13 124572 3
7 07-jul-13 5 o 7 26/06/13 1.261,21 .
8 29-jun-13 10 = 8 27/06/13 1.273.82 ~
9 A 9 28/06/13 1.286,56 5
Importe : J‘Q 10 29/06/13 1.299.43 i @
10 et L
total . OFl  so0613 131247 :
11 " 12 01/07/13 1.325,55 '
12 13 02/07/13 1.338,80
13 14 03/07/13 1.352,19
14 15 04/07/13 1.365,71

9. Escribe una férmula en la columna Cambio (C5:C8) del formulario que localice en la tabla
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de datos el cambio correspondiente a cada uno de los dias mostrados en el rango A5 : A8.
Pista: La busqueda debe ser exacta.
Nota: Al sefialar las celdas del rango donde buscar en otro documento, no funciona fijar la
referencia con Mayusc+F4; deberas afiadir a mano las notaciones con simbolo $ para fijar
la referencia.

10. Para completar el ejercicio, calcula el Total (D5:D8) como producto de Délares por
Cambio y en Importe total (D10) suma los importes de Total. La apariencia del formulario
sera como se muestra:

A | 8 | ¢ | o |
1 Cambios del délar
2
3 | Fecha | Délares | Cambio | Total |
4
5 23un-13 200 122412 2448240
6 01-jul-13 2 132555 265110
7 07-jul-13 5 140600  7.03045
8 29un-13 100 129943 12.994,30
9
10 Importe

total 47.158,25

11

11. Cierra el documento cambio-datos.ods.

12. Guarda los cambios en cambio-formulario.ods.

13. Cambia las fechas del formulario (dentro de las fechas comprendidas en la tabla de datos) y
comprueba que sigue funcionando perfectamente aunque la tabla de datos esta cerrada.
Introduce una fecha fuera del intervalo de estas fechas y comprueba que aparece el error
#N/D.

14. Cierra el documento sin guardar los ultimos cambios.

Eg Ejercicio de referencias mixtas

Para la realizacion de este ejercicio, necesitaras el archivo que puedes descargar desde el enlace
siguiente:

B calculo-precios.ods

En este ejercicio debes calcular en una hoja de calculo el precio unitario de un determinado
articulo en funcion del descuento por volumen de compra y de la fecha de pago. Realiza las
siguientes tareas.

1. Abre el archivo calculo-precios.ods que te mostrara la siguiente hoja de célculo
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A | B | C | D | £ | F | G
1
2 Cantidad | Descuento | Contado 30 dias 60 dias 90 dias
3 1000 0%
4 5000 2%,
5 10000 5%,
6 15000 10%,
7 30000 15%,
8
g | Recargos | 5% 0%] 5% 7%
10
11 | Precio sin descuento | 2.000,00 €|
12
13

2. Hay que completar el rango D3:G7 con una férmula que determine el Precio unitario de un
producto en funcion de su Precio sin descuento, un porcentaje de Descuento y un
porcentaje de Recargos., con las siguientes consideraciones:

B una posible expresion de la férmula (hay otras) seria:= Precio sin descuento —
(Descuento * Precio sin descuento) + (Recargos * Precio sin descuento)
B Puedes intentar resolverlo mediante referencias mixtas, pero este es un ejemplo en
el cual el uso de nombres de rangos te resultara mucho mas facil.
B Elrango B3:B7 que indica la Cantidad no es relevante para el calculo, simplemente
permite que el usuario pueda saber que descuento aplicar a un pedido en concreto.
B Una vez resuelto, la hoja debera mostrar la siguiente informacion:
A | B | C | D | E | F | G |
1
2 Cantidad | Descuento | Contado 30 dias 60 dias 90 dias
3 1000 0%| 1080000€ 200000€ 210000€ 214000¢€
4 5000 2%| 1086000€ 196000€ 2.06000€ 210000€
5 10000| 5%| 180000€ 190000€ 2.00000¢€ 2.040,00€
6 15000 10%| 170000€ 180000€ 180000€ 194000¢€
7 30000 15%| 160000€ 1.70000€ 1.800,00€ 1.54000 €
8
9 | Recargos | 5% 0%] 5%] 7%]
10
1 | Precio sin descuento | 2.000,00 €|
12

3. Crea un grafico que muestre la informacién de los diversos precios resultantes, con un
aspecto similar al de la imagen

Precio unitario segun Volumen comprado y Forma de pago

m Contado m30 dias © 60 dias m 90 dias

3.000,00 €
2.000,00 €
1.000,00 €

0,00 €

10000 15000 30000

Yolumen comprado

1000 5000

4. Guarda los cambios.
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